
  

 

 

 

ΕΙΔΙΚΗ ΤΕΧΝΙΚΗ ΠΡΟΔΙΑΓΡΑΦΗ 

 

ΤΟΠΙΚΟΙ ΣΤΑΘΜΟΙ ΕΛΕΓΧΟΥ ΔΙΚΤΥΟΥ   

 

Α. ΓΕΝΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ  

 

1. ΓΕΝΙΚΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ  
 

Η παρούσα τεχνική περιγραφή – μελέτη στοχεύει στην εγκατάσταση του προσφερόμενου 

εξοπλισμού την ενσωμάτωση τους στο υπάρχων σύστημα τηλε-ελέγχου – τηλεχειρισμού για 

τη μείωση των διαρροών και τη βελτιστοποίηση της λειτουργίας του 

εσωτερικού/εξωτερικού  δικτύου που με τη σημερινή λειτουργία του παρουσιάζει 

ελλειμματική λειτουργία και μεγάλο ποσοστό μη τιμολογούμενου νερού το οποίο οφείλεται 

σε απώλειες του δικτύου καθώς  και υποεγγραφή των υφιστάμενων μετρητών.  

Η παρακολούθηση όλων των κρίσιμων παραμέτρων (παροχή, πίεση και κατανάλωση) σε 

επιλεγμένες θέσεις του δικτύου μέσω της εγκατάστασης Τοπικών Σταθμών Ελέγχου / 

Τοπικών σταθμών ελέγχου καταναλωτών θα δημιουργήσει ένα νέο υπόβαθρο 

παρακολούθησης του δικτύου, θα δώσει τα απαραίτητα δεδομένα για τον υπολογισμό του 

υδατικού ισοζυγίου, θα οδηγήσει στην αποδοτικότερη λειτουργία του δικτύου μειώνοντας 

δραστικά το κατασπαταλούμενο νερό και θα διασφαλίζουν την ποσοτική και ποιοτική 

επάρκεια ενώ το σύνολο των καταγεγραμμένων στοιχείων θα μπορούν αν συλλέγονται και 

να διαχειρίζονται σε ενιαία βάση με το εγκατεστημένο σύστημα τηλεμετρίας που 

παρακολουθείται από τον Κεντρικό Σταθμό Ελέγχου  . 

Η εγκατάσταση των τοπικών σταθμών ελέγχου  δικτύου καθώς και των μετρητών οι οποίοι 

είναι ικανοί να ενσωματωθούν στο υπάρχων σύστημα τηλεμέτρησης των τελικών 

καταναλωτών   , θα προσδώσει τις πληροφορίες εκείνες για την ύπαρξη διαρροών στο 

δίκτυο με άμεσο τρόπο δίνοντας λεπτομέρειες για το σημείο στο οποίο εντοπίζονται 

διαρροές, αλλά και για το μέγεθός αυτών. Έτσι η Δ.Ε.Υ.Α. ΚΙΛΚΙΣ   θα έχει τη δυνατότητα να 

δράσει άμεσα σε συγκεκριμένες περιοχές και να εντοπίσει σημειακά αλλά και να 

επιδιορθώσει τις προκύπτουσες δυσλειτουργίες. Παράλληλα το επίπεδο παρεχόμενων 

υπηρεσιών στους δημότες θα αυξηθεί σημαντικά μιας και με το σύστημα αυτό θα επέλθει 

σημαντική βελτιστοποίηση στην επάρκεια του ύδατος ενώ θα προστατεύεται άμεσα η 

δημόσια και ιδιωτική περιουσία καθώς κάθε πιθανή διαρροή θα εντοπίζεται και θα 

επιδιορθώνεται άμεσα.   

Ο τύπος των επιλεγμένων σταθμών ελέγχου και του εξοπλισμού που θα εγκατασταθεί 

παρουσιάζονται στη συνέχεια: 



  

 

 Η παρακολούθηση της κατανάλωσης σε επιλεγμένα σημεία στις απολήξεις του 

δικτύου και η απομακρυσμένη παρακολούθηση τους μέσω της εγκατάστασης 

τηλεμετρικού συστήματος μέτρησης καταναλώσεων  και επικοινωνιακού δικτύου 

θα δημιουργήσει ένα υπόβαθρο παρακολούθησης των απωλειών του δικτύου, θα 

δώσει τα απαραίτητα δεδομένα για τον υπολογισμό του υδατικού ισοζυγίου, την 

άμεση ειδοποίηση σε περίπτωση διαρροών, θραύσεων, κακόβουλων ενεργειών και 

άλλων κρίσιμων καταστάσεων όπως ύπαρξη αέρα ή φερτών στο δίκτυο κλπ θα 

οδηγήσει στην αποδοτικότερη λειτουργία του δικτύου μειώνοντας δραστικά το 

κατασπαταλούμενο νερό.  

 Η παρακολούθηση όλων των κρίσιμων παραμέτρων (παροχή και πίεση) σε 

επιλεγμένα σημεία για τον έλεγο του δικτύου μέσω της εγκατάστασης 

τηλεμετρικών διατάξεων μέτρησης των χαρακτηριστικών αυτών  θα δημιουργήσει 

ένα υπόβαθρο παρακολούθησης των απωλειών και των φυσικοχημικών 

παραμέτρων του δικτύου, θα δώσει τα απαραίτητα δεδομένα για τον υπολογισμό 

του υδατικού ισοζυγίου μέσω της σύγκρισης των τιμών αυτών με τις αντίστοιχες 

τιμές κατανάλωσης στις απολήξεις αυτού, θα οδηγήσει στην αποδοτικότερη 

λειτουργία του δικτύου, ενώ θα παρέχει στην Υπηρεσία τη δυνατότητα της 

παρακολούθησης των βασικών παραμέτρων λειτουργίας σε πραγματικό χρόνο. 

 Ενσωμάτωση αυτών στο υπάρχων Κεντρικό Σταθμό Ελέγχου και εποπτείας του 

συνολικού συστήματος μέσω της εγκατάστασης κατάλληλων λογισμικών λήψης 

δεδομένων από τους τοπικούς σταθμούς όλων των τύπων, ενσωμάτωσής τους σε 

ενιαίο σύστημα και ανάλυσής τους.    

Το δίκτυο ύδρευσης της Δ.Ε.Υ.Α. ΚΙΛΚΙΣ δεν έχει αποτυπωθεί στο σύνολό του, παρότι έχουν 

γίνει σημαντικές προσπάθειες προς την κατεύθυνση αυτή.  

Η υλοποίηση της ανωτέρω πράξης θα βοηθήσει στην  καλύτερη εποπτεία του συστήματος 

ύδρευσης , θα εξαλείψει το φαινόμενο της μη  οργανωμένης βάσης δεδομένων του 

δικτύου , και θα δημιουργήσει τις προϋποθέσεις για την εγκατάσταση συστήματος  

γεωγραφικών πληροφοριών και συνεπακόλουθα η διασύνδεση με κάποιο λογισμικό 

υδραυλικής προσομοίωσης.  

Αναλυτική περιγραφή της προτεινόμενης πράξης 

Με την προμήθεια και εγκατάσταση τηλεμετρικού συστήματος μέτρησης των σταθμών 

ελέγχου  καθώς και η   συμπλήρωση συστήματος παρακολούθησης ελέγχου διαρροών 

δικτύων ύδρευσης της πόλης του ΚΙΛΚΙΣ όπου εντοπίζει η παρούσα μελέτη, θα 

δημιουργηθεί ένα ολοκληρωμένο σύστημα διαχείρισης υδατικών πόρων του δικτύου 

ύδρευσης.  



  

 

Το σύστημα περιλαμβάνει την ενσωμάτωση των σταθμών ελέγχου του δικτύου επέκταση 

στο υπάρχων (ΚΣΕ)  . Το σύστημα θα συλλέγει και θα επεξεργάζεται δεδομένα από τους 

Τηλεμετρικούς Τοπικούς Σταθμούς Ελέγχου του εσωτερικού  δικτύου .  

Οι επιδιωκόμενοι στόχοι της Υπηρεσίας μέσω της εγκατάστασης του περιγραφόμενου  

συστήματος είναι: 

 Να εγκαταστήσει αυτοματοποιημένα συστήματα μέτρησης για την καταγραφή του 

συνόλου των μετρούμενων τιμών \ παροχής, πίεσης, ποιότητας σε 24ώρη βάση  

 να εξασφαλίσει την τηλεμετάδοση των δεδομένων και τον απομακρυσμένο ορισμό 

καταστάσεων, παραμέτρων λειτουργίας και συναγερμών με σκοπό την 

βελτιστοποίηση της λειτουργίας τους και την αυτόματη ρύθμισή τους ανάλογα με 

τις καταστάσεις που ισχύουν κάθε φορά   

  Να αναπτύξει δίκτυο πληροφόρησης πραγματικού χρόνου αναφορικά με τη 

μέτρηση των βασικών  παραμέτρων σε επιλεγμένα σημεία του εσωτερικού δικτύου 

 Να διασφαλίσει την αναγνώριση των   ποσοτικών διαφοροποιήσεων του 

παρεχόμενου νερού προς κατανάλωση, με σκοπό την έγκαιρη προειδοποίηση και 

τη λήψη μέτρων για την προστασία των υδρευόμενων πολιτών. 

 Να αξιολογήσει την υλοποίηση και επάρκεια των μεθοδολογικών προτύπων σε 

ανταπόκριση με τις τοπικές ανάγκες και τις νομοθετικές απαιτήσεις. 

 Να εγκαταστήσει έναν υποστηρικτικό μηχανισμό για την διασφάλιση της 

ποσότητας του νερού με ταυτόχρονη ανάπτυξη του αισθήματος εμπιστοσύνης 

στους καταναλωτές και αποτέλεσμα τη μεγιστοποίηση του σεβασμού στο πολύτιμο 

αγαθό αλλά και στους φορείς διαχείρισης του. 

 Να διαχειριστεί με σύγχρονο τρόπο την πίεση των εσωτερικών δικτύων μέσω της 

ορθής διαχείρισης της τροφοδοσίας αυτών από τις βασικές υποδομές.   

 Να εντοπίζει άμεσα και με απόλυτη ακρίβεια την ύπαρξη διαρροών στο δίκτυο και 

να ελαχιστοποιήσει το χρόνο απόκρισης και την ποσότητα του διαρρέοντος νερού. 

2. ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ    

 

   Κατά την προηγούμενη Προγραμματική Περίοδο – η ΔΕΥΑ ΚΙΛΚΙΣ έχει υλοποιήσει ή είναι 

σε κατάσταση υλοποίησης  με χρηματοδοτήσεις από: 

 το ΕΠΠΕΡΑΑ,  

 το Υπουργείο Εσωτερικών μέσω του Προγράμματος ΦΙΛΟΔΗΜΟΣ,  

 το Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης,  



  

 

 πιστώσεις του Προγράμματος Δημοσίων Επενδύσεων και  

 ιδίους πόρους της ΔΕΥΑ ΚΙΛΚΙΣ 

- στα πλαίσια του συνολικού σχεδίου των Δικτύων Ύδρευσης & Αποχέτευσης των Λυμάτων 

του ΚΙΛΚΙΣ , 

 

 Κατασκευάστηκαν τα παρακάτω  : 

 

α. ΠΡΟΜΗΘΕΙΑ, ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ ΤΗΛΕΕΛΕΓΧΟΥ – ΤΗΛΕΧΕΙΡΙΣΜΟΥ ΤΟΥ 

ΔΙΚΤΥΟΥ ΥΔΡΕΥΣΗΣ ΤΗΣ ΔΕΥΑ ΚΙΛΚΙΣ   

      

 Είναι υπό κατασκευή  : 

 

α.       ΠΡΟΜΗΘΕΙΑ, ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ ΤΗΛΕΕΛΕΓΧΟΥ – ΤΗΛΕΧΕΙΡΙΣΜΟΥ ΤΟΥ 

ΔΙΚΤΥΟΥ ΥΔΡΕΥΣΗΣ ΤΗΣ ΔΕΥΑ ΚΙΛΚΙΣ  ΚΑΙ ΕΝΤΑΞΗ ΤΟΥ ΣΤΟ ΥΠΑΡΧΟΝ ΣΥΣΤΗΜΑ. 

 

β.   ΠΡΟΜΗΘΕΙΑ ΚΑΙ ΤΟΠΟΘΕΤΗΣΗ ΚΑΙ ΠΑΡΑΔΟΣΗ ΣΕ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ 10.350 ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΩΝ 

ΥΔΡΟΜΕΤΡΩΝ ΣΤΗΝ ΠΟΛΗ ΤΟΥ ΚΙΛΚΙΣ 

 

Σκοπός  

Σκοπός της επέκτασης του  συστήματος, είναι να δημιουργηθεί ένα σύστημα συγκέντρωσης 

πληροφοριών, εποπτικού ελέγχου, αυτοματισμού, διαχείρισης και επεμβάσεως στην 

λειτουργία των εγκαταστάσεων ολόκληρου του δικτύου ύδρευσης - αποτελούμενο από τον 

υπάρχων  Κεντρικό Σύστημα Ελέγχου (ΚΣΕ) από το οποίο θα γίνεται ολοκληρωμένη 

διαχείριση των υδάτινων πόρων, μέσω ηλεκτρονικής αποτύπωσης του δικτύου 

μεταφοράς/διανομής νερού, διασυνδεδεμένο, μέσω ασυρμάτων επικοινωνιακών 

διατάξεων  . 

 

Έτσι μέσω της εγκατάστασης κατάλληλου Η/Μ εξοπλισμού και παραμετροποιημένου 

λογισμικού στους τοπικούς σταθμούς, θα συλλέγονται (και θα επεξεργάζονται) 

πληροφορίες από όλες τις εγκαταστάσεις ύδρευσης των συγκεκριμένων περιοχών, οι 

οποίες θα ενημερώνουν το σύστημα για: 

 

 Τα στοιχεία λειτουργίας (πχ, ώρες λειτουργίας, βλάβες κλπ), των ζωτικών στοιχείων 

του δικτύου, όπως οι γεωτρήσεις, αντλιοστάσια, δεξαμενές.  

 

 Την άμεση παρουσίαση των υδατικών αποθεμάτων  

 

 Την συλλογή δεδομένων, όπως η τιμή της παροχής σε σωλήνες, η τιμή της στάθμης 

σε δεξαμενές, αντλιοστάσια γεωτρήσεις, η τιμή της πίεσης σε αγωγούς μεταφοράς 

του νερού, από τα αντλιοστάσια, τις γεωτρήσεις και τις δεξαμενές. 

 

 Την συλλογή δεδομένων όπως παροχής και πίεσης στο εσωτερικό δίκτυο των 

οικισμών. 



  

 

 

Η μεταβίβασή των παραπάνω στοιχείων θα γίνεται με σύστημα τηλεπικοινωνίας στον 

υπάρχων κεντρικό σταθμό ελέγχου που βρίσκεται στην Τεχνική Υπηρεσία της Δ.Ε.Υ.Α. 

ΚΙΛΚΙΣ.  

 

3. ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΕΣ  ΥΠΟΔΟΜΕΣ /ΛΟΓΙΣΜΙΚΑ   (ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΑ ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ & 

ΥΠΟΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ) 
 

3.1 ΚΕΝΤΡΙΚΟΣ ΣΤΑΘΜΟΣ ΕΛΕΓΧΟΥ 

ΕΙΣΑΓΩΓΗ  

Ο τηλέλεγχος και ο τηλεχειρισμός των δικτύων ύδρευσης   εκτελείται από τον Κεντρικό 

Σταθμό Ελέγχου (ΚΣΕ), που βρίσκεται μόνιμα εγκατεστημένος στα γραφεία της τεχνικής 

Υπηρεσίας της Δ.Ε.Υ.Α.   

 

Εξοπλισμός  

 

Περιγραφή Εξοπλισμού Πλήθος 

Ηλεκτρονικός Υπολογιστής Server  2 

Ηλεκτρονικός Υπολογιστής Client  2 

Φορητός Υπολογιστής Client  1 

Μονάδα αδιάλειπτης τροφοδοσίας UPS 2 

Εκτυπωτής Γραφικών 1 

Εκτυπωτής Αναφορών –Συμβάντων    1 

Οθόνη προβολής (μιμικό διάγραμμα)  4 

Εξοπλισμός Δικτύωσης  1 

Λειτουργικό σύστημα Server  2 

Πρόγραμμα κειμενογράφου ενδεικτικού τύπου office  5 

Φορητό παροχομετρο υπερήχων 1 

Φορητός ανιχνευτής διαρροών 1 

Λογισμικό προγραμματισμού τοπικών σταθμών 1 

Λογισμικό Επικοινωνιών 1 

Λογισμικό SCADA ME REDUNDANCY  2 

Λογισμικό διαχείρισης δεδομένων από Data Logger 1 



  

 

Εργασίες Εγκατάστασης 1 

 

Επεκτασιμότητα 

Το  σύστημα τηλελέγχου-τηλεχειρισμού είναι επεκτάσιμο όσον αφορά την κεντρική μνήμη, 

υπολογιστική ισχύ, περιφερειακή μνήμη, περιφερειακές μονάδες, θέσεις εργασίας κ.λ.π. 

και το σύστημα συλλογής δεδομένων (πλήθος δυνατών συνδέσεων). Περιέχει επίσης 

ανάλογα στοιχεία για την περίπτωση UPGRADE του Κεντρικού Υπολογιστή σε μεγαλύτερο 

της σειράς. Να αναφερθούν οι δυνατότητες επέκτασης του προσφερόμενου συστήματος.  

 

3.2. ΛΟΓΙΣΜΙΚΟ ΕΦΑΡΜΟΓΩΝ ΤΟΠΙΚΩΝ ΣΤΑΘΜΩΝ ΕΛΕΓΧΟΥ-PLC 

3.2.1.  Λογισμικό Εφαρμογής PLC  

Η μεθοδολογία ανάπτυξης του Λογισμικού Εφαρμογής των PLC πρέπει να εξασφαλίζει ότι 

το σύνολο των προγραμμάτων και ειδικά αυτά των επικοινωνιών με τον ΚΣΕ είναι πλήρως 

παραμετροποιήσιμα και εναλλάξιμα. Το πρόγραμμα των PLC πρέπει να έχει απαραίτητα τα 

παρακάτω χαρακτηριστικά:  

 

 Θα καλύπτει το σύνολο των λειτουργικών απαιτήσεων με επεξεργασία 

πραγματικού χρόνου (REAL TIME).  

 Θα είναι κατά τον δυνατόν ενιαίο για όλα τα PLC με υψηλό βαθμό 

προτεραιότητας.  

 

Οι τιμές των απαιτούμενων μεγεθών καθώς και τα προγράμματα εφαρμογής που 

εξειδικεύουν το πρόγραμμα σε κάθε PLC (CUSTOMIZATION) θα ορίζονται μέσω του 

ασύρματου δικτύου επικοινωνίας είτε από τον ΚΣΕ είτε τοπικά στην τελευταία περίπτωση 

θα γίνεται χρήση φορητού Η/Υ. Η διαδικασία δημιουργίας, προσαρμογής, φόρτωσης και 

ενημέρωσης του προγράμματος πρέπει: 

 

 να είναι απλούστατη, δεδομένου ότι θα επιτελείται από προσωπικό μη 

ειδικευμένο ή εκπαιδευμένο στην Πληροφορική.  

 να ακολουθεί την μέθοδο των ερωταποκρίσεων προβλέποντας την 

καλύτερη δυνατή καθοδήγηση του χρήστη μέσω καταλόγων επιλογών και 

προτεινόμενων ενεργειών/ τιμών.  

 να μην απαιτεί σε καμία περίπτωση χειρισμό διακοπτών καρτών ή άλλων 

DEEP SWITCHES ή γενικά επέμβαση στο HARDWARE του PLC. 

 

Το πρόγραμμα και τα αρχεία παραμετρικών τιμών πρέπει να διαφυλάσσονται, ώστε να 

είναι διαθέσιμα σε περίπτωση επανεκκίνησης (RESTART) χωρίς να απαιτείται 

επαναφόρτωση ή επαναεισαγωγή τιμών. Η προσθήκη ψηφιακών ή αναλογικών εισόδων, 

μνήμης RAM, ή άλλων στοιχείων HARDWARE πρέπει να αναγνωρίζεται αυτόματα και να 

ενεργοποιείται. Ο προγραμματισμός των PLC πρέπει να παρέχει την απαιτούμενη ευελιξία 

και πληρότητα ώστε να εξασφαλίζεται τόσο η παραμετρικότητα των σταθερών τιμών μέσω 

αρχείων, όσο και η δημιουργία σύνθετων προγραμμάτων τα οποία θα δίνουν την 



  

 

δυνατότητα στο PLC και σε περίπτωση απώλειας της επικοινωνίας με τον ΚΣΕ (STAND 

ALONE MODE) να καλύπτει τις δυνατές λειτουργικές απαιτήσεις και κατά περίπτωση να 

επιλέγει και να εκτελεί διαφορετικά, προκαθορισμένα υποπρογράμματα λειτουργίας 

(αυτόνομη λειτουργία).  

 

3.2.2 Λογισμικό Εφαρμογής Κεντρικού Σταθμού Ελέγχου 

Τα προγράμματα εφαρμογής, μέσα από το περιβάλλον του λειτουργικού συστήματος και 

χρησιμοποιώντας με τον καλύτερο τρόπο τις δυνατότητές του και την σχεσιακή βάση 

δεδομένων, πρέπει να επιτελούν την λειτουργία Τηλεελέγχου και Τηλεχειρισμού του 

Συστήματος καθώς και τις υπόλοιπες εφαρμογές, όπως αυτές αναπτύσσονται στη συνέχεια.  

Για την ανάπτυξη των γραφικών εφαρμογών πρέπει να χρησιμοποιηθούν:  

 

α. Οποιαδήποτε γλώσσα προγραμματισμού με οπτικό περιβάλλον ανάπτυξης εφαρμογών 

και δυνατότητα παραγωγής κώδικα μηχανής (native compiled code). Οι γλώσσες 

προγραμματισμού που παράγουν εκτελέσιμα προγράμματα που λειτουργούν με μορφή 

interpreter ή παράγουν ενδιάμεσο κώδικα (p code) δεν είναι αποδεκτές.  

 

β. τα εργαλεία προγραμματισμού που παρέχει το Σύστημα RDBMS. Τα προγράμματα θα 

χρησιμοποιούν σαφή ελληνική γλώσσα για την επικοινωνία με τον χρήστη και θα είναι 

απλά στην χρήση τους διότι θα τα χειρίζεται προσωπικό μη ειδικευμένο ή εκπαιδευόμενο 

στην πληροφορική. Ως εκ τούτου όλες οι εφαρμογές για τις διάφορες θέσεις εργασίας πάνω 

στο δίκτυο θα πρέπει να αναπτυχθούν σε εύχρηστο γραφικό περιβάλλον εργασίας 

κάνοντας εκτενή χρήση όλων των γραφικών δυνατοτήτων που αυτό παρέχει όπως 

παράθυρα, χρήση του ποντικιού κ.λ.π. Ο χρήστης θα πρέπει να οδηγείται μέσω σαφών 

πινάκων επιλογών (menus και sub-menus) στις επί μέρους λειτουργίες του συστήματος, 

χωρίς να απαιτείται η από μέρους του απομνημόνευση κωδικών προγραμμάτων ή εντολών 

του λειτουργικού συστήματος. Η Δόμηση της Βάσεως δεδομένων, η προσθήκη ή αφαίρεση 

ΤΣΕ, ο καθορισμός των διαφόρων παραμέτρων, η καταχώρηση των πληροφοριών (process 

variables), ο συσχετισμός μεγεθών, η αλλαγή τιμών και γενικά η όλη διαχείριση του 

συστήματος πρέπει να γίνεται μέσω σαφών διαλογικών προγραμμάτων στην ελληνική 

γλώσσα χωρίς να απαιτείται η χρήση εντολών του λειτουργικού συστήματος ή του RDBMS. 

Η διαχείριση (δημιουργία και ενημέρωση) των αρχείων αυτών, τα οποία περιέχουν τόσο 

τον ενεργό χαρακτηρισμό των συλλεγόμενων σημάτων ως προς την ιεράρχηση, την 

προτεραιότητα κ.λ.π. όσο και τις ενεργές τιμές (ισχύουσες σταθερές) παραμετρικών 

μεγεθών, θα γίνεται κεντρικά στον υπολογιστή του ΚΣΕ. Βασική αρχή κατά την ανάπτυξη 

του Λογισμικού Εφαρμογής τόσο των ΤΣΕ όσο και των Σταθμών Ελέγχου πρέπει να είναι η 

αποφυγή, σταθερών τιμών μεγεθών στον πηγαίο κώδικα. Αντί των σταθερών πρέπει να 

προβλεφθεί η ανάγνωση των τιμών από αρχεία, ώστε το σύστημα να καταστεί 

ευπροσάρμοστο και ευέλικτο ανάλογα με τις ανάγκες και την αποκτώμενη εμπειρία της 

Τεχνικής Υπηρεσίας της Δ.Ε.Υ.Α. (δηλ. παραμετρική εισαγωγή τιμών). Οι συλλεγόμενες 

πληροφορίες (μετρήσεις, μεταβολές καταστάσεων, συναγερμοί, διαγνωστικά μηνύματα, 

κ.λ.π.) θα γνωστοποιούνται στον χειριστή και θα καταχωρούνται αυτόματα στον σκληρό 

δίσκο για περαιτέρω επεξεργασία. Το λογισμικό εφαρμογής θα έχει την δυνατότητα 



  

 

αρχειοθέτησης των προς επεξεργασία πληροφοριών, τόσο για σύντομο, όσο και για μακρό 

χρονικό (π.χ. έτος).  

 

3.2.3. Σύστημα Διαχείρισης Βάσης Δεδομένων (RDBMS) 

Όλες οι μετρήσεις και οι πληροφορίες που συλλέγονται από τους τοπικούς σταθμούς 

ύδρευσης που είναι συνδεδεμένοι με το σύστημα τηλεελέγχου και τηλεχειρισμού, θα 

πρέπει να επεξεργάζονται, αποθηκεύονται και διαχειρίζονται από ένα σύστημα διαχείρισης 

βάσης δεδομένων (RDBMS) που υπάρχει στον Κεντρικό Η/Υ (Server). Ζητείται να 

περιγραφεί αναλυτικά το λογισμικό που θα προσφερθεί και το οποίο θα πρέπει να 

καλύπτει κατ’ ελάχιστο τα παρακάτω:  

 Υποστήριξη Stored Procedures και Triggers. Απαιτείται η δυνατότητα 

υποστήριξης των παραπάνω, η αποθήκευση δηλαδή στον Data Base Server 

έτοιμων διαδικασιών για την εκτέλεση συνηθισμένων εργασιών, καθώς και η 

υπό συνθήκες ενεργοποίησή τους.  

 

 Μηχανισμοί Ακεραιότητας των δεδομένων. Απαιτείται να υποστηρίζονται 

Rules και Referential Integrity, να υπάρχει δηλαδή η δυνατότητα ορισμού 

κανόνων οι οποίοι ενεργοποιούνται αυτόματα κάτω από συγκεκριμένες 

συνθήκες και εκτελούν ένα σύνολο ενεργειών.  

 

 Μηχανισμοί διαχείρισης συμβάντων (Alerts). Απαιτείται να διατίθενται 

κατάλληλοι μηχανισμοί για την επικοινωνία με άλλες εφαρμογές όταν 

εκπληρωθούν ορισμένες συνθήκες (π.χ. όταν μία τιμή ξεπεράσει κάποιο όριο).  

 

 Μηχανισμοί ασφάλειας των δεδομένων και Υψηλή διαθεσιμότητα. Απαιτείται 

να υποστηρίζεται πλήρως η διαδικασία δημιουργίας αντιγράφων των 

δεδομένων (Back Up) κατά τη διάρκεια λειτουργίας του Συστήματος.  

 

 Τεχνικές μείωσης του Input/Output. Απαιτείται να υποστηρίζονται αρκετές 

τεχνικές για την ελαχιστοποίηση του απαραίτητου Input/Output (Fast 

commit/Write ahead, Group commit, Multi Block reads prefetching). 

 

 Είναι επιθυμητό να υπάρχουν στοιχεία από το SQL Standard και ιδίως 

ικανότητες recursive SQL για επεξεργασία δενδρικών δομών.  

 

 Παρέχεται ικανότητα αποθήκευσης και επεξεργασίας, Multimedia δεδομένων 

στο RDBMS με χρήση SQL extensions.  

 

 Διατίθεται ευφυής βελτιστοποιητής ερωτήσεων (Intelligent Query Optimizer).  

 

 Υποστηρίζεται row – level locking.  

 



  

 

Ο προμηθευτής υποχρεούται να περιγράψει αναλυτικά τις υπόλοιπες δυνατότητες και 

λειτουργίες του προσφερόμενου RDBMS.  

 

3.2.4. Λογισμικό Τηλεελέγχου-Τηλεχειρισμού 

Η κατάσταση του συστήματος θα απεικονίζεται γραφικά στην οθόνη των Η/Υ του Κεντρικού 

Σταθμού Ελέγχου και θα καταχωρείται στα αντίστοιχα αρχεία. Το πακέτο λογισμικού SCADA 

που θα εγκατασταθεί στους Η/Υ θα πρέπει να πληρεί τις ακόλουθες προδιαγραφές:  

 

 Να είναι ανοικτής αρχιτεκτονικής και να δύνανται να επικοινωνεί με μεγάλο 

αριθμό προγραμματιζόμενων ελεγκτών (PLC) διαφορετικού τύπου και 

κατασκευαστών.  

 Να αναβαθμίζεται εύκολα σε απεριόριστο αριθμό μεταβλητών χωρίς να 

χάνονται προηγούμενα δεδομένα.  

 Να είναι εύκολη η εκμάθησή του ώστε ακόμη και ο μη έμπειρος χρήστης μέσα 

σε σύντομο χρονικό διάστημα να γνωρίζει όλα τα βασικά στοιχεία του 

προγράμματος και να είναι ικανός να δημιουργήσει τις οθόνες εξομοίωσης 

του συστήματος που επιθυμεί ώστε να εμφανίζεται η όλη εγκατάσταση 

γραφικά στην οθόνη του Η/Υ με τον πιο ρεαλιστικό τρόπο.  

 Να διαθέτει On – Line βοήθεια (on-line help) ώστε να δίνει απάντηση σε 

οποιαδήποτε απορία του χρήστη, με ένα απλό χειρισμό του Mouse  

 Να αναπτύσσονται γρήγορα και εύκολα οι γραφικές οθόνες της εγκατάστασης 

με τα δυναμικά στοιχεία αυτών ακόμη και εάν το λογισμικό ανταλλάσσει 

δεδομένα με την εγκατάσταση (on-line configuration).  

 Να διαθέτει βιβλιοθήκη αντικειμένων όπως αντλίες, βαλβίδες, πίνακες, 

όργανα, μπουτόν, κομβία επιλογής κ.λ.π. τα οποία θα τροποποιούνται, θα 

εμπλουτίζονται και θα αποθηκεύονται εύκολα στην βιβλιοθήκη.  

 Να διαθέτει γλώσσα εντολών (command language) ώστε να παρέχει την 

δυνατότητα δημιουργίας απλών ή σύνθετων ακολουθιών εντολών καθώς και 

την επεξεργασία αριθμητικών και αλφαριθμητικών πράξεων.  

 Να διαθέτει την δυνατότητα γραφικών παραστάσεων με γραφήματα 

πραγματικού χρόνου και ιστορικά (real time and historical trending).  

 Να είναι πολύ-διεργασιακό (multi-tasking).  

 Να επικοινωνεί και να ανταλλάσσει δεδομένα με τις γνωστότερες σχεσιακές 

βάσεις δεδομένων σε πραγματικό χρόνο (real time).  

 Να διαθέτει δυνατότητα στατιστικού ελέγχου διεργασίας ώστε να  

εντοπίζονται οι μη επιτρεπτές καταστάσεις κατά την λειτουργία της 

εγκατάστασης και να πραγματοποιούνται οι απαραίτητες ρυθμίσεις, πριν 

καταλήξει ολόκληρη η λειτουργία σε κάποιο αθέμιτο αποτέλεσμα.  

 Να διαχειρίζεται με απλό τρόπο τα σήματα κινδύνου (alarms).  

 Να διαθέτει ποικίλα επίπεδα πρόσβασης στο πρόγραμμα.  

 Να διαθέτει δυνατότητα αυτόματης λειτουργίας σε μορφή hot / stand-by 

(fault tolerant).  

 Να είναι λογισμικό τουλάχιστον 32 bit.  

 

Επικοινωνία Χειριστού - Συστήματος (ΜΜΙ) 



  

 

Η κατάσταση του Συστήματος θα απεικονίζεται στον Ηλεκτρονικό Υπολογιστή του ΚΣΕ και 

καταχωρείται στα αρχεία της Βάσης δεδομένων (Προσωρινή Βάση δεδομένων, Μόνιμη 

Βάση Δεδομένων και άλλα Βοηθητικά Αρχεία) του ΚΣΕ. Γραφική Οθόνη Τα προγράμματα 

εφαρμογής θα έχουν δυνατότητα απεικονίσεως σε οθόνη γραφικών σχηματικού 

διαγράμματος, στο οποίο θα απεικονίζονται όλες οι πληροφορίες που συλλέγονται από τα 

Αντλιοστάσια / δεξαμενές / λοιπά σημεία ελέγχου καθώς επίσης και όλες οι εντολές 

χειρισμού που δίδονται από τα Αντλιοστάσια / Δεξαμενές / λοιπά σημεία ελέγχου, όπως 

π.χ.:  

 

 Ύπαρξη επικοινωνίας με το Γεώτρηση / Δεξαμενή  

 Μη ύπαρξη επικοινωνίας με Γεώτρηση / Δεξαμενή αφού έχει προηγηθεί 

αναγνώριση.  

 Λειτουργία έστω και μιας τουλάχιστον αντλίας  

 Μη λειτουργία καμίας αντλίας  

 Βλάβη σε αντλία, όπως π.χ. χαμηλή ή υψηλή πίεση, βλάβη οργάνων, 

διακοπή της ΔΕΗ, βλάβη σε όλες τις αντλίες που λειτουργούν κ.λ.π.  

 Στάθμη του νερού δεξαμενής μεταξύ ορίων  

 Γεμάτη δεξαμενή  

 Βλάβη σε δεξαμενή, όπως π.χ. διακοπή της ΔΕΗ, υπερχείλιση, άδεια 

δεξαμενή κ.λ.π.  

 

Προβλέπεται ανά μία λογική εισαγωγική οθόνη που περιλαμβάνει σχηματικό μιμικό 

διάγραμμα του αντίστοιχου συστήματος. Για κάθε ΤΣΕ προβλέπονται οθόνες σχηματικού 

διαγράμματος οι οποίες περιέχουν τουλάχιστον τις ακόλουθες πληροφορίες:  

 

 γραφικά σύμβολα όλων των τηλεελεγχόμενων - τηλεχειριζόμενων μονάδων 

και της συνδεσμολογίας τους καθώς και λοιπών βασικών στοιχείων.  

 κωδικές ονομασίες μονάδων 

 σταθερό κείμενο (σχόλια, επεξηγήσεις κ.λ.π.).  

 πεδία σταθερών τιμών (παραμέτρων ΤΣΕ)  

 πεδία δυναμικά μεταβαλλόμενων τιμών (μετρήσεις, καταστάσεις αντλιών 

κ.λ.π.).  

 Σήμανση Τηλεχειρισμών  

 

Σε ενιαία βάση όλων των προβλεπόμενων λογικών οθονών προβλέπεται η ένδειξη των 

συναγερμών λειτουργίας και σε άλλη θέση η ένδειξη συναγερμών αυτοελέγχου του 

Συστήματος. Οι ενδείξεις αυτές παραμένουν ενεργές άσχετα με το περιεχόμενο της 

υπόλοιπης οθόνης. Οι συναγερμοί ιεραρχούνται με το χρώμα τους. Ιδιαίτερο 

χαρακτηριστικό της λειτουργίας γραφικής οθόνης είναι η δυνατότητα καθορισμού 

παραθύρων που να παρέχεται από το SOFTWARE. Με τα παράθυρα αυτά, τα οποία 

ενεργοποιούνται, απενεργοποιούνται κατά βούληση του χειριστή επικάθονται της λογικής 

οθόνης σε σημεία που καθορίζει ο ίδιος, είναι δυνατόν να ανακληθούν οι παρακάτω 

πληροφορίες:  

 



  

 

 Πίνακας των ενεργών συναγερμών και σχετικά μηνύματα.  

 Πίνακας του ιστορικού των συναγερμών με χρονικό όριο που ορίζει ο 

χρήστης. 

 Ταυτόχρονη παρακολούθηση περισσοτέρων του ενός ΤΣΕ με παράλληλη 

απεικόνιση πολλών παραθύρων. 

 

Για την απεικόνιση των διαφόρων στοιχείων του συστήματος στη γραφική οθόνη θα 

χρησιμοποιηθούν διάφορα έγχρωμα σύμβολα. Η αλλαγή χρώματος των συμβόλων θα 

υποδηλώνει την κατάσταση λειτουργίας του αντίστοιχου στοιχείου συστήματος. Τα 

στοιχεία που θα συνδεθούν μελλοντικά στο σύστημα θα παρουσιάζονται στην οθόνη ως 

ανενεργά και όλα με τον ίδιο χρωματισμό, ο οποίος θα μπορεί να αλλάξει από την Τεχνική 

Υπηρεσία της Δ.Ε.Υ.Α. με εύκολο και κατανοητό τρόπο. Πρέπει να σημειωθεί ότι η επιλογή 

χρωμάτων θα πρέπει να γίνει σε συνεργασία με την Τεχνική Υπηρεσία της Δ.Ε.Υ.Α. ώστε να 

χρησιμοποιηθούν οι χρωματισμοί στοιχείων που κρίνονται πιο λειτουργικοί.  

Γενικά η διαμόρφωση των γραφικών οθονών θα είναι ως εξής:  

 

Παράθυρο Συμβάντων 

Το παράθυρο αυτό θα είναι χωρισμένο σε μικρές περιοχές οι οποίες θα χρωματίζονται 

ανάλογα με την κατάσταση λειτουργίας του σταθμού. Πρέπει να σημειωθεί ότι η επιλογή 

χρωμάτων θα πρέπει να γίνει σε συνεργασία με την Τεχνική Υπηρεσία της Δ.Ε.Υ.Α. ώστε να 

χρησιμοποιηθούν οι χρωματισμοί στοιχείων που κρίνονται πιο λειτουργικοί, αν και 

εξουσιοδοτημένοι χρήστες θα μπορούν να τους αλλάξουν ανά πάσα στιγμή αυτό απαιτηθεί. 

Η αναγνώριση συμβάντων θα γίνεται με κατάλληλη επιλογή μόνο από εξουσιοδοτημένους 

χρήστες. Το σύστημα επιτρέπει να γίνονται τηλεχειρισμοί στους τοπικούς σταθμούς μόνο 

από μια θέση εργασίας. Η ενέργεια αυτή είναι διαβαθμισμένη και για να εκτελεστεί πρέπει 

ο χρήστης να είναι εξουσιοδοτημένος.  

 

Παράθυρο Ψηφιακών Αναλογικών Τιμών 

Στο Παράθυρο αυτό θα εμφανίζονται οι ψηφιακές και αναλογικές τιμές ενός ΤΣΕ με βάση 

τις απαιτήσεις σημάνσεων του αντίστοιχου τοπικού σταθμού.  

 

Τρόποι Λειτουργίας  

Ένας τοπικός σταθμός μπορεί να λειτουργήσει με διάφορους τρόπους (Κεφ.2, Κεφ.3). Σ’ 

ένα παράθυρο στο οποίο θα δηλώνονται οι τρόποι λειτουργίας του σταθμού, ο 

εξουσιοδοτημένος χρήστης θα μπορεί να επιλέξει τον τρόπο λειτουργίας του σταθμού.  

 

Γενικό Σχέδιο δικτύου ύδρευσης.  

Σε συνέχεια των όσων αναφέρθηκαν παραπάνω προβλέπεται μια αρχική εισαγωγική οθόνη 

που θα απεικονίζει το δίκτυο ύδρευσης, με απεικόνιση των πολύ βασικών μεγεθών και 

σήμανση καταστάσεων συναγερμού έτσι ώστε να μπορεί ο χρήστης να έχει συνολική 



  

 

άποψη για το σύστημα. Από την οθόνη αυτή θα πρέπει να μπορεί να επιλέξει οποιονδήποτε 

ΤΣΕ και να μεταπηδά στην οθόνη του.  

 

Διαγράμματα  

Σε οποιαδήποτε οθόνη κριθεί απαιτητό θα πρέπει να υπάρχουν διαγράμματα (trend) τα 

οποία θα απεικονίζουν την εξέλιξη των διαφόρων αναλογικών μεγεθών που ενδιαφέρουν. 

Όλα τα χαρακτηριστικά των διαγραμμάτων (κλίμακες, χρώματα, τύποι απεικόνισης) θα 

πρέπει να είναι πλήρως παραμετρικά και σε κάθε περίπτωση να δίνεται η δυνατότητα στον 

χρήστη (εφόσον έχει εξουσιοδότηση) να τα μεταβάλλει. Θα υπάρχει, επίσης και ειδική 

οθόνη στην οποία θα παρουσιάζονται διαγράμματα από τα μεγέθη που έχουν αποθηκευτεί 

στην βάση δεδομένων με καθοριζόμενο από τον χρήστη το εύρος προς επεξεργασία, τον 

τύπο του διαγράμματος και τα δεδομένα που θα απεικονιστούν.  

 

Αναφορές 

Θα πρέπει να υποστηρίζονται τουλάχιστον οι παρακάτω έτοιμες αναφορές από το 

σύστημα.  

 

α. Αναφορά ενεργών συναγερμών. 

β. Αναφορά ιστορικού συναγερμών. Ο χρήστης ορίζει το ημερολογιακό εύρος προς 

επεξεργασία  

γ. Εκτύπωση οποιουδήποτε διαγράμματος από τα ήδη υπάρχοντα.  

δ. Αναλογικές τιμές οργάνων  

ε. Αριθμός εκκινήσεων κινητήρων  

στ. Ώρες λειτουργίας κινητήρων  

 

Πρέπει να παρέχεται η δυνατότητα ανάπτυξης και νέων αναφορών και ενσωμάτωσής τους 

στο υπάρχον σύστημα. Ζητείται να περιγραφούν οι προσφερόμενες δυνατότητες και ο 

τρόπος αξιοποίησής τους. Καταχώρηση πληροφοριών – Ιστορική / Στατιστική επεξεργασία. 

Οι συλλεγόμενες πληροφορίες (μετρήσεις, μεταβολές καταστάσεων, συναγερμοί, 

διαγνωστικά μηνύματα κ.λ.π.), γνωστοποιούνται αμέσως στον χειριστή και καταχωρούνται 

μετά την περιφερειακή μνήμη για περαιτέρω επεξεργασία:  

 

- Στην Προσωρινή Βάση δεδομένων  

 

- Στην Βάση Δεδομένων Συμβάντων  

 

- Στην Μόνιμη Βάση Δεδομένων  



  

 

 

Η Βάση Δεδομένων θα περιλαμβάνει επίσης όλες τις πληροφορίες που είναι απαραίτητες 

για τη λειτουργία του πληροφοριακού συστήματος (π.χ. παραμέτρους, όρια, ιστορικές 

τιμές).  

 

 

Προσωρινή Βάση Δεδομένων 

Στην προσωρινή Βάση Δεδομένων καταχωρούνται αυτόματα όλες οι πληροφορίες και τα 

συμβάντα της ημέρας, με την χρονολογική σειρά συλλογής τους και χωρίς κάποια ιδιαίτερη 

επεξεργασία.  

Η καταχώρηση γίνεται κατά τοπικό σταθμό και κατά κατηγορία:  

 

 Η προσωρινή Βάση δεδομένων περιέχει σε άμεση διαθεσιμότητα τα στοιχεία 

του τρέχοντος και του αμέσως προηγούμενου 24ώρου.  

 

Βάση Δεδομένων Συμβάντων 

Στη Βάση Δεδομένων Συμβάντων καταχωρούνται αυτόματα όλα τα συμβάντα της ημέρας 

με την χρονολογική σειρά συλλογής τους και χωρίς κάποια ιδιαίτερη επεξεργασία. Η Βάση 

Δεδομένων Συμβάντων περιέχει σε άμεση διαθεσιμότητα τα στοιχεία του τρέχοντος και του 

αμέσως προηγούμενου μηνός. 

 

Μόνιμη Βάση Δεδομένων  

Ειδικά προγράμματα επεξεργασίας ανακαλούν τις συλλεγμένες πληροφορίες και τις 

επεξεργάζονται προκειμένου να ενημερώσουν αυτόματα την μόνιμη Βάση Δεδομένων του 

Συστήματος :  

 

- σε ημερήσια βάση  

 

- με περιοδική αυτόματη επεξεργασία ως ακολούθως: 

 

Κατά την αυτόματη περιοδική επεξεργασία υπολογίζονται και καταχωρούνται οι μέγιστες, 

μέσες και ελάχιστες τιμές των μεγεθών, ως προβλέπονται και κατά την ημερήσια 

επεξεργασία. Η επεξεργασία αυτή λαμβάνει χώρα κάθε ημερολογιακή εβδομάδα, 

ημερολογιακό μήνα και ημερολογιακό έτος. Τα καταχωρούμενα μεγέθη διατηρούνται στην 

Μόνιμη Βάση δεδομένων επί καθορισμένου χρονικού διαστήματος και ως εκ τούτου πρέπει 

να συνδέονται άμεσα με την χρονική περίοδο που απεικονίζουν (π.χ. για εβδομαδιαία 

καταχώρηση ή για μηνιαία καταχώρηση). Μέσω διαλογικού προγράμματος σε σαφή 

ελληνική γλώσσα θα δίδεται η δυνατότητα στον χειριστή να ενημερώνεται συνολικά ή 

επιλεκτικά επί των αυτομάτως καταχωρηθέντων μεγεθών και ενδεχομένως να εκτυπώνει. Η 



  

 

μόνιμη Βάση Πληροφοριών του Συστήματος περιέχει σε άμεση διαθεσιμότητα τα ημερήσια 

στοιχεία του τρέχοντος και του αμέσως προηγούμενου έτους και τα περιοδικά στοιχεία του 

τρέχοντος και των προηγούμενων προκαθορισμένου αριθμού ετών (τουλάχιστον πέντε 

ετών).   

 

Δόμηση των Βάσεων Δεδομένων 

Με απλό διαλογικό πρόγραμμα πρέπει να είναι δυνατή σε ασφαλές υψηλό επίπεδο 

πρόσβασης, η δόμηση και η δυναμική επέκταση των Βάσεων δεδομένων χωρίς να 

απαιτείται η αναδιοργάνωση του λογισμικού, καθώς επίσης ο συσχετισμός των 

συλλεγόμενων πληροφοριών με την θέση καταχώρησής τους στις Βάσεις και την 

απαιτούμενη επεξεργασία τους με χρήση δυναμικών λειτουργιών μέσω του πληκτρολογίου 

και της οθόνης. Απαιτείται μια αξιόπιστη διαδικασία επαλήθευσης για την αποφυγή 

δημιουργίας άκυρων αρχείων ή τη διαγραφή αρχείων που χρησιμοποιούνται. Ο 

προγραμματιστής της βάσης δεδομένων θα έχει τη δυνατότητα να καθορίσει 

επεξεργασμένα αρχεία ΤΣΕ, σημείων ελέγχου και χρηστών. Τα αρχεία χρηστών θα 

χρησιμοποιούνται για αποθήκευση δεδομένων σχετικών με προβλέψεις και άλλες 

εφαρμογές λογισμικού. Με απλό διαλογικό πρόγραμμα πρέπει να είναι δυνατή η 

συσχέτιση συναγερμών με αντίστοιχα μηνύματα.  

 

Επιλεκτική Επεξεργασία Ημερήσιων Στοιχείων 

Μέσω διαλογικού προγράμματος σε σαφή Ελληνική γλώσσα θα δίδεται η δυνατότητα στον 

χειριστή των σταθμών ελέγχου και διαχείρισης να επεξεργάζεται τα καταχωρηθέντα 

ημερήσια στοιχεία. Ο χειριστής θα καθορίζει την χρονική περίοδο που ενδιαφέρει και μέσω 

ειδικού σαφούς πίνακα επιλογής θα επιλέγει τα προς επεξεργασία ημερήσια στοιχεία. Τα 

αποτελέσματα της επεξεργασίας (μέγιστες, ελάχιστες τιμές, κατανομές κ.λ.π.) θα 

παρουσιάζονται επιλεκτικά είτε υπό μορφή πίνακα, είτε υπό μορφή διαγράμματος. Είναι 

αυτονόητο, ότι οιοσδήποτε πίνακας μπορεί να ζητηθεί και υπό μορφή διαγράμματος (BAR 

CHART ή γραμμικό) εφ όσον παρουσιάζει την διαχρονική μεταβολή ημερήσιων στοιχείων. 

Επίσης θα παρέχεται η δυνατότητα απεικόνισης περισσότερων της μιας χρονικών περιόδων 

στο ίδιο διάγραμμα με στόχο την άμεση σύγκριση ομοειδών μεγεθών.  

 

Τηλεέλεγχος Συστήματος 

Ο Τηλεέλεγχος του Συστήματος αποτελείται από τις παρακάτω λειτουργίες :  

 Αυτόματη συλλογή πληροφοριών από τους ΤΣΕ  

 Ενημέρωση του χειριστή μέσω των Οθονών του Μιμικού Διαγράμματος και 

των εκτυπωτών.  

 

Συλλογή Πληροφοριών  

Ο ΚΣΕ αποστέλλει εντολές προς τους τοπικούς σταθμούς για την μετάδοση των 

προβλεπόμενων πληροφοριών ακολουθώντας μία προκαθορισμένη σάρωση. Στη διάρκεια 

αυτής θα πρέπει να επιτελούνται οι εξής βασικές λειτουργίες όπως:  



  

 

 

 Το σύνολο των ΤΣΕ είναι ενεργό δηλαδή δέχεται εντολή για μετάδοση και 

ανταποκρίνεται (συνομιλία).  

 

 Κάθε ΤΣΕ αποστέλλει προς τον ΚΣΕ το σύνολο των προβλεπόμενων 

πληροφοριών.  

 

 Ενημερώνονται οι Θέσεις Εργασίας και καταχωρούνται οι πληροφορίες.  

 

 Κάθε ΤΣΕ - απαντά - αποστέλλοντας τις συλλεχθείσες από αυτόν 

πληροφορίες εφ' όσον ερωτηθεί από τον ΚΣΕ. 

 

Κάθε ένας από τους τοπικούς σταθμούς αποστέλλει τα μετρούμενα στοιχεία του στον ΚΣΕ 

με βάση τον οριζόμενο από τον ΚΣΕ χρόνο. Εάν κάποιος ΤΣΕ βρεθεί σε αδυναμία 

αποκρίσεως, αυτό δεν θα πρέπει να επηρεάζει τους υπόλοιπούς σταθμούς και ο χειριστής 

θα πρέπει να ενημερώνεται για την έλλειψη επικοινωνίας. Οι τοπικοί σταθμοί μπορούν να 

αποσυνδεθούν και να επανασυνδεθούν με χειρισμούς στην θέση εργασίας. Ο χειριστής θα 

μπορεί να πληροφορείται για τους τοπικούς σταθμούς που βρίσκονται εντός και εκτός 

επικοινωνίας. Ο χειριστής θα μπορεί ανά πάσα στιγμή να ζητήσει στοιχεία συγκεκριμένου 

ΤΣΕ.  

 

Ενημέρωση Θέσης Εργασίας  

Οι συλλεγόμενες πληροφορίες γνωστοποιούνται στον χειριστή όπως έχει περιγραφεί 

προηγουμένως. Οι συλλεγόμενες πληροφορίες πρέπει να είναι πάντα διαθέσιμες στους 

χρήστες σε οποιαδήποτε θέση και αν βρίσκονται.  

 

Τηλεχειρισμός Συστήματος  

Η αποστολή εντολών τηλεχειρισμού πρέπει να είναι δυνατή μέσα από μία διαδικασία που 

προστατεύεται από μη εξουσιοδοτημένη προσπέλαση. Εφ' όσον το Σύστημα αποδεχθεί τον 

χειριστή σαν εξουσιοδοτημένο για Τηλεχειρισμούς, η εξουσιοδότηση θα παραμείνει ισχυρή 

μέχρι απενεργοποιήσεως της από τον χειριστή, ή παρέλευσης χρονικού διαστήματος χωρίς 

χειρισμό το οποίο είναι παράμετρος του συστήματος. Οι τηλεχειρισμοί γίνονται αποδεκτοί 

από το Σύστημα εφ' όσον πληρούνται οι παρακάτω προϋποθέσεις:  

 

o χειριστής έχει ζητήσει και στην οθόνη του παρουσιάζεται η εικόνα του προς 

τηλεχειρισμό ΤΣΕ.  

 

o Εμφανίζονται οι έπειτα από λογική επεξεργασία της τρέχουσας κατάστασης 

του ΤΣΕ επιτρεπόμενοι τηλεχειρισμοί.  

 



  

 

o Η επιλογή εκ μέρους του χειριστού της προς Τηλεχειρισμό μονάδος γίνεται 

με τοποθέτηση του γραφικού δρομέα στο σύμβολό της.  

 

o Το σύμβολο της επιλεγείσας μονάδας αναβοσβήνει και με κατάλληλο 

χειρισμό ο χειριστής επιβεβαιώνει την σωστή επιλογή και δίνει τα επιπλέον 

απαιτούμενα στοιχεία.  

 

o Στην προκαθορισμένη θέση της εικόνας του ΤΣΕ αναβοσβήνει η ένδειξη ότι 

ο τοπικός σταθμός λειτουργεί υπό τηλεχειρισμό.  

 

Αναγγελία και Επεξεργασία Συναγερμών  

Οι συναγερμοί μπορεί να ενεργοποιούνται από αναλογικές εισόδους, ψηφιακές εισόδους, 

το σύστημα επικοινωνιών και εσωτερικά με το υπολογιστικό σύστημα. Οι χειριστές θα 

ειδοποιούνται για την εμφάνιση ή την ανάκληση ενός συναγερμού, με την επιστροφή στην 

κανονική κατάσταση, μέσω της οθόνης και του εκτυπωτή. Ακουστικοί συναγερμοί θα 

πραγματοποιούνται με την λήψη ενός συναγερμού και θα σιωπούν με την αποδοχή του 

συναγερμού. Θα είναι επίσης δυνατό να ακυρωθούν εκτυπώσεις επιλεγμένων συναγερμών.  

 

Κάθε ειδοποίηση θα περιλαμβάνει:  

 

 Χρόνο εμφάνισης τουλάχιστον στο κοντινότερο λεπτό  

 

 Όνομα τοπικού σταθμού 

 

 Περιγραφή σημείου  

 

 Κατάσταση συναγερμού, π.χ. υψηλή, χαμηλή, ανοικτή, on,off, κ.λ.π.  

 

 Διαμορφωτέο κείμενο μηνύματος να δείχνει στον χειριστή περαιτέρω 

ζητούμενη ενέργεια.  

 

 Μία σειρά από λίστες συναγερμών θα είναι διαθέσιμη στον χειριστή 

συμπεριλαμβάνοντας:  

 

 Μία περίληψη τρεχουσών συναγερμών κατά χρονολογική σειρά  

 

 Λίστα συναγερμών κατά ομάδα τοπικών σταθμών 

 

 Λίστα μη αποδεχόμενων συναγερμών 

 



  

 

Θα είναι δυνατόν για τον χειριστή να αναγνωρίζει συναγερμούς είτε μεμονωμένους είτε 

συνολικούς σε τοπικούς σταθμούς. Όλοι οι συναγερμοί θα καταχωρούνται επίσης στο 

δίσκο. Θα είναι δυνατό να διακρίνονται εύκολα γνωστοί (αναγνωρισμένοι) συναγερμοί από 

άγνωστους συναγερμούς, π.χ. από μία αλλαγή χρώματος. Γνωστοί συναγερμοί που 

επιστρέφουν σε κανονικές συνθήκες θα σβήνονται από την λίστα συναγερμών. Η οθόνη 

συναγερμών θα ενημερώνεται με τις τιμές συναγερμού. Οι συλλεγόμενοι συναγερμοί θα 

επεξεργάζονται ώστε να επιτυγχάνονται οι εξής στόχοι :  

 

 Γρήγορη ειδοποίηση κατάστασης συναγερμού για ενέργεια χειριστή  

 

 Εύκολη είσοδος σε πληροφορία συναγερμού 

 

 Έντυπα στοιχεία (hardcopy) αυτόματα και μετά από αίτηση του χειριστή για 

ανάλυση εκ των υστέρων (ex-post)  

 

 Ανακοίνωση και/ή έντυπη αναφορά κατόπιν ζητήσεως συναγερμών στον 

Κεντρικό Σταθμό Ελέγχου.  

 

 

Προσπέλαση στο Σύστημα 

Η προσπέλαση στις εφαρμογές του συστήματος από τις θέσεις εργασίας πάνω στο 

πληροφοριακό δίκτυο θα επιτρέπεται μόνο σε εξουσιοδοτημένους χρήστες μέσω 

κατάλληλου μηχανισμού πολλαπλών επιπέδων ασφάλειας. Η εξουσιοδότηση θα είναι 

διαβαθμισμένη ανάλογα με το είδος και την κρισιμότητα της εφαρμογής και της ενέργειας 

που επιχειρείται (αποστολή τηλεχειρισμών, τροποποίηση παραμέτρων κ.λ.π.) και την 

ομάδα που ανήκει ο συγκεκριμένος χρήστης που επιχειρεί την πρόσβαση στο σύστημα. Θα 

διασφαλίζεται επίσης ο μέσω SOFTWARE καθορισμός χρηστών με εξουσιοδοτημένου ή μη 

για τηλεχειρισμούς του συνόλου του ΤΣΕ ή μέρους αυτών ή των τηλεχειριζόμενων 

στοιχείων τους. Το επίπεδο ασφαλείας (δικαιώματα προσπέλασης και χρήσης) θα είναι 

τουλάχιστον 5 και τα δικαιώματα κάθε επιπέδου θα καθορισθούν σε συνεργασία με την 

Τεχνική Υπηρεσία της Δ.Ε.Υ.Α. κατά την φάση υλοποίησης. Με την βοήθεια του λογισμικού 

εποπτικού ελέγχου, ο κεντρικός σταθμός ελέγχου θα πρέπει να έχει τις ακόλουθες βασικές 

λειτουργικές δυνατότητες:  

 

 Να συλλέγει τις διαθέσιμες πληροφορίες από τους τοπικούς σταθμούς 

ελέγχου. Η συλλογή των μετρήσεων από τους τοπικούς σταθμούς ελέγχου 

πρέπει να γίνεται σε τακτά χρονικά διαστήματα.  

 

 Να επεξεργάζεται την πληροφορία για την κατάλληλη εποπτική 

παρουσίαση στον χειριστή και την εξαγωγή εντολών προς τους τοπικούς 

σταθμούς ελέγχου σύμφωνα με την πολιτική λειτουργίας. 

 



  

 

 Να μεταβιβάζει τις εντολές του χειριστή προς τον τοπικό σταθμό ελέγχου.  

 

  Οι εντολές προς τους τοπικούς σταθμούς ελέγχου στέλνονται με 

προηγούμενη επιβεβαίωση του δίαυλου επικοινωνίας.  

 

 Να παράγει αναφορές σχετικά με :  

 

 Ημερήσια, εβδομαδιαία, μηνιαία, ετήσια στοιχεία μετά από 

επιθυμία του χρήστη.  

 

 Στατιστικά στοιχεία λειτουργίας και απόδοσης αντλιών και λοιπών 

μηχανημάτων και κινητήρων.  

 

 Οι αναφορές πρέπει να παράγονται, είτε αυτόματα σε προγραμματισμένα 

τακτά χρονικά διαστήματα, είτε κατόπιν εντολής χειριστή. 

 

 Πρέπει να έχει την δυνατότητα προειδοποίησης του χειριστή (alarms): 

Πληροφορία που σχετίζεται με σήματα προειδοποίησης ή συναγερμού 

προς τον χειριστή, πρέπει να φαίνεται πάντα σε κάποια συγκεκριμένη 

περιοχή της οθόνης και να καταγράφεται στον εκτυπωτή λειτουργίας. 

Επιπλέον πρέπει να συντηρείται και μία λίστα με τα 1000 τουλάχιστον 

τελευταία σήματα προειδοποίησης ή συναγερμού, με χρονολογική σειρά. 

Πρέπει να καταγράφεται ο κωδικός του σήματος, η περιγραφή του σήματος 

και ο χρόνος που ενεργοποιήθηκε ή επέστρεψε στην κανονική κατάσταση 

(alarm time, back to normal time).  

 

 Πρέπει όσον αφορά τα γραφικά:  

 

 Η παρουσίαση της κατάστασης του δικτύου να γίνεται σε μια ή 

περισσότερες γραφικές σχηματικές απεικονίσεις, όπου 

σημειώνονται με αριθμούς οι διάφορες μετρήσεις. Επιπλέον, εκτός 

της απεικόνισης με γραφικές παραστάσεις σε πραγματικό χρόνο 

(real time trends), πρέπει να υπάρχει η δυνατότητα να 

απεικονίζονται μεγέθη του παρελθόντος (historical trends), με 

επιλεγόμενες ημερομηνίες έναρξης λήψης, μεταβλητό άξονα 

χρόνου, κ.λ.π. 

 

 Οι συνεχείς μετρήσεις παροχής, στάθμης, πίεσης και ποιοτικών 

χαρακτηριστικών του νερού, πρέπει να παρουσιάζονται σε συνεχείς 

χρονικές γραμμές ημερήσιας, εβδομαδιαίας, μηνιαίας και ετήσιας βάσης.  

 



  

 

 Να παράγει εκτυπώσεις Το σύστημα διαθέτει εκτυπωτή, τον εκτυπωτή 

μηνυμάτων και αναφορών. Ο εκτυπωτής αυτός θα πρέπει να καταγράφει : 

 

 Όλες τις εντολές χειριστών για σταμάτημα ή ξεκίνημα αντλιών και 

κινητήρων.  

 

 Όλα τα σήματα ένδειξης κατάστασης των αντλιών και κινητήρων 

(START, STOP, αλλαγή στη θέση του επιλογικού διακόπτη 

ΑΥΤΟΜΑΤΟ / ΧΕΙΡΟΚΙΝΗΤΟ).  

 

 Όλα τα σήματα προειδοποίησης, ή βλάβης και επιστροφής 

αποκατάσταση βλάβης.  

 

 Όλες τις αναφορές  

 

 Εκτύπωση γραφικού της οθόνης  

Ακόμα:  

 

Όλη η εφαρμογή θα πρέπει να είναι κατά το δυνατό τέτοια, ώστε ο χειριστής να 

μπορεί να επιλέξει τη συγκεκριμένη λειτουργία μέσα από ένα σύνολο διαθεσίμων 

λειτουργιών. Όλες οι λειτουργίες πρέπει να γίνονται με τη βοήθεια παραθύρων με 

εκτεταμένη χρήση του mouse ώστε να περιορίζεται στο ελάχιστο η πληκτρολόγηση. Όπου 

απαιτείται επιλογή από ένα σύνολο τιμών ή παραμέτρων θα πρέπει να εμφανίζεται στο 

χειριστή το επιτρεπόμενο εύρος τιμών, ώστε να μην εισάγονται μη επιτρεπτές τιμές. 

Κρίσιμες λειτουργίες όπως τηλεχειρισμοί, θα πρέπει να συνοδεύονται από προειδοποίηση 

εισαγωγής κωδικού και επιπλέον παραθύρου επιβεβαίωσης. Οι απεικονίσεις των στοιχείων 

κάθε εγκατάστασης θα πρέπει να γίνονται με σύμβολο που να μοιάζει όσο το δυνατόν 

περισσότερο με το πραγματικό στοιχείο και χρώμα δυναμικά μεταβαλλόμενο ανάλογα με 

τη συνθήκη στην οποία βρίσκεται το εξάρτημα (λειτουργία, στάση, βλάβη κ.λ.π.). Θα πρέπει 

να υπάρχουν εκτεταμένες λειτουργίες ασφαλείας του συστήματος. Συγκεκριμένα, θα 

πρέπει να ορίζονται οι ρόλοι των χρηστών (π.χ. Διαχειριστής, Μηχανικός, Χειριστής) με 

συγκεκριμένα passwords και συγκεκριμένες περιοχές ή λειτουργίες του λογισμικού, όπου ο 

κάθε χρήστης θα μπορεί να επέμβει ή να εκτελέσει. Θα πρέπει να υποστηρίζονται πλήρως 

οι διαδικασίες των συναγερμών με ορισμό της προτεραιότητας του συναγερμού, ηχητική 

σήμανση, αλλαγή χρώματος του στοιχείου που υπάρχει ο συναγερμός. Θα πρέπει να 

υπάρχει επίσης η διαδικασία της αναγνώρισης του συναγερμού με αλλαγή χρώματος και 

φυσικά η εκτύπωση του, συνοδευόμενη από την ώρα στον εκτυπωτή συναγερμών τόσο για 

τους συναγερμούς του πραγματικού χρόνου όσο και για τους ιστορικούς. Θα πρέπει να 

υπάρχει φιλικό σύστημα δημιουργίας reports και στατιστικών στοιχείων, που αφορούν 

στην εγκατάσταση σε σχέση με το χρόνο περιόδου κ.λ.π. Θα πρέπει να υπάρχει επίσης 

παραμετροποίηση της εφαρμογής, που θα γίνεται με την βοήθεια φιλικών οθονών και 

menu επιλογών, και θα περιέχουν επιπλέον προειδοποιήσεις ή αποτροπές για εισαγωγή μη 

ρεαλιστικών τιμών. Ο πλήρης και λεπτομερής προσδιορισμός των λειτουργιών του ΚΣΕ θα 

γίνει από το ανάδοχο, σε συνεργασία με τους μηχανικούς της Υπηρεσίας, και θα 



  

 

προσδιοριστεί από τους μηχανικούς της Υπηρεσίας o επιθυμητός τρόπος λειτουργίας 

σύμφωνα με τις ανάγκες της Τεχνικής Υπηρεσίας της Δ.Ε.Υ.Α.  Στο λογισμικό θα πρέπει να 

είναι δυνατόν να ενσωματωθούν και μελλοντικά στοιχεία των εγκαταστάσεων, καθώς και 

μελλοντικές οθόνες εφόσον απαιτηθεί.  

 

3.3. ΛΟΓΙΣΜΙΚΟ ΕΦΑΡΜΟΓΩΝ ΤΟΠΙΚΩΝ ΣΤΑΘΜΩΝ ΕΛΕΓΧΟΥ-DATA LOGGER  

Το Λογισμικό απομακρυσμένης διασύνδεσης του ΚΣΕ με τον καταγραφέα (data logger) των 

ΤΣΕ θα είναι υπεύθυνο για την συλλογή, αποθήκευση και απεικόνιση των μετρήσεων του 

ασύρματου καταγραφέα. Το λογισμικό πρέπει να επικοινωνεί με τον καταγραφέα 

ασύρματα μέσω GSM/GPRS και να εκτελεί κατ’ ελάχιστον τις ακόλουθες λειτουργίες:  

 

 Απομακρυσμένη συλλογή μετρήσεων καταγραφέα  

 

 Απεικόνιση μετρήσεων σε μορφή γραφήματος με δυνατότητα ταυτόχρονης 

απεικόνισης πολλαπλών μετρήσεων  

 

 Αποθήκευση μετρήσεων σε σχεσιακή βάση δεδομένων  

 

 Εξαγωγή μετρήσεων σε αρχεία τύπου excel  

 

 Ανάλυση μετρήσεων και δημιουργία αναφορών (μέγιστες, ελάχιστες και 

μέσες τιμές, σύνολα). 

 

Η εφαρμογή πρέπει να είναι παραθυρική, εύκολη στη χρήση και να μην απαιτεί για την 

χρήση της εξειδικευμένες γνώσεις σε βάσεις δεδομένων. Πρέπει ο χειριστής να έχει την 

δυνατότητα με ελάχιστους χειρισμούς να επιτελεί τις βασικές διαδικασίες συλλογής και 

απεικόνισης  μετρήσεων.  

 

Ιδανικό θα είναι τα δεδομένα των σταθμών ελέγχου του εσωτερικού δικτύου να μπορούν 

να ενσωματωθούν στην ίδια βάση δεδομένων με αυτή των τοπικών σταθμών εξωτερικού 

δικτύου για καλύτερη και ευκολότερη απεικόνιση των μετρούμενων μεγεθών του συνόλου 

του συστήματος. 

 

3.4. ΛΟΓΙΣΜΙΚΟ ΕΦΑΡΜΟΓΩΝ   ΣΤΑΘΜΩΝ ΕΛΕΓΧΟΥ ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΩΝ (ΣΕΚ)   

 

ΓΕΝΙΚΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ  

 Αυτό το σύστημα θα παρακολουθεί, θα αναλύει την παραγωγή νερού καθώς  και  τις 

καταναλώσεις των τελικών καταναλωτών του Δικτύου Ύδρευσης που ανήκουν στην 

δικαιοδοσία της Δ.Ε. ΚΙΛΚΙΣ . 



  

 

 Ο αντικειμενικός σκοπός είναι η συλλογή δεδομένων των    σταθμών ελέγχου, και η 

μεταβίβασή τους με σύστημα τηλεπικοινωνίας σε κεντρικό σταθμό ελέγχου που θα 

βρίσκεται στα γραφεία της  Δ.Ε.Υ.Α. ΚΙΛΚΙΣ. 

 Το σύστημα επικοινωνίας θα είναι τέτοιο που θα εξασφαλίζει την αδιάλειπτη   

επικοινωνία μεταξύ των  τοπικών σταθμών και σταθμών ελέγχου  και ΚΣΕ. 

Η συλλογή και παρακολούθηση των παραπάνω πληροφοριών, θα επιτρέπει, στην 

υπηρεσία, μέσω της κατάλληλης αξιολόγησης και επεξεργασίας αυτών, να έχει πάντα σαφή 

γνώση της λειτουργικής κατάστασης του όλου συστήματος και να προβαίνει σε επιθυμητές 

διορθωτικές ενέργειες ή και να προ-ρυθμίζει παραμέτρους λειτουργίας της εγκατάστασης, 

ώστε αυτή να λειτουργεί με βάση προκαθορισμένα «σενάρια» λειτουργίας. 

Εισαγωγή  

Το σύστημα παρακολούθησης θα αποτελείται από τα παρακάτω δομικά στοιχεία : 

Α Ένα (1) κεντρικό σταθμό ελέγχου (ΚΣΕ) ο οποίος θα είναι τοποθετημένος στο κτήριο 

Διοίκησης του  Αναθέτοντος Φορέα ήτοι στα γραφεία  της Δ.Ε.Υ.Α. ΚΙΛΚΙΣ. 

Β)  Ένα (1) Δίκτυο Επικοινωνίας Μεταξύ των   ΣΕΚ και του ΚΣΕ 

Γ) Δέκα χιλιάδες τριακόσιους πενήντα  (10.350)  Σταθμούς Ελέγχου Κατανάλωσης ( ΣΕΚ) 

για την καταγραφή και ασύρματη αποστολή ,μέσω Φορητών Υπολογιστών Χειρός με 

Πομποδέκτη, της παροχής.  

Επικοινωνίας Σταθμών Τύπου (ΣΕΚ) – ΚΣΕ μέσω διερχόμενου οχήματος (Drive-By 

AMR)  

Στην περίπτωση του συστήματος μετρήσεων μέσω διερχόμενου οχήματος, οι  μετρούμενες 

τιμές από τους  υδρομετρητές θα μεταδίδονται στη Δ.Ε.Υ.Α.Κ.  μέσω φορητών διατάξεων 

λήψης και επεξεργασίας των δεδομένων.  

 

Στην συνέχεια, το σύνολο των καταγεγραμμένων δεδομένων και από τις δύο 

προαναφερόμενες τεχνολογίες λήψης των δεδομένων θα είναι διαθέσιμο για επεξεργασία, 

ανάλυση και εισαγωγή στο σύστημα τιμολόγησης. Η λύση θα επιτρέψει στη Δ.Ε.Υ.Α.Κ.    να 

λαμβάνει, να διαχειρίζεται και να αποθηκεύει τις μετρήσεις ώστε να προβαίνει σε 

αντίστοιχες τιμολογήσεις σε χρονικά διαστήματα που αυτή επιθυμεί.  

Λογισμικό διαχείρισης δεδομένων από  σταθμούς ελέγχου κατανάλωσης (ΣΕΚ) 

Το Λογισμικό απομακρυσμένης διασύνδεσης του ΚΣΕ με τους Σταθμούς Ελέγχου 

Κατανάλωσης (ΣΕΚ)  θα είναι ένα ολοκληρωμένο πακέτο λογισμικών το οποίο θα μπορεί να 

διαχειρίζεται πλήρως τους Τοπικούς Σταθμούς Ελέγχου, με απλούς χειρισμούς και χωρίς να 

χρειάζεται ειδική γνώση για την λειτουργία του. 

Με απλές οθόνες σε παραθυρικό περιβάλλον και με την χρήση του mouse ο χειριστής θα 

μπορεί να εκτελεί όλες τις επιλογές που θα του δίνεται από το πρόγραμμα. 

Γενικά 



  

 

Το λογισμικό αποτελείται από ρουτίνες που θα δίνουν τη δυνατότητα στο χειριστή του ΚΣΕ 

να πραγματοποιεί τουλάχιστον τις παρακάτω διαδικασίες : 

1  - Να αλλάζει παραμέτρους, διευθύνσεις κ.λ.π. 

2  - Διαχείριση της βάσεις δεδομένων με τις μετρήσεις και τα στοιχεία των σταθμών 

3  - Απεικόνιση των σταθμών πάνω σε χάρτη 

4  - Γραφική απεικόνιση των μετρήσεων 

5  - Ορισμό των διαδρομών των υπολογιστών χειρός 

6  - Ανταλλαγή δεδομένων-μετρήσεων από τους φορητούς υπολογιστές χειρός 

7  - Δυνατότητα εξαγωγής των μετρήσεων σε ηλεκτρονική μορφή για την 

χρησιμοποίηση τους από άλλα προγράμματα που διαθέτει ο Αναθέτων Φορέας 

(ΔΕΥΑ ΚΙΛΚΙΣ) . 

Αναλυτικά  

Το λογισμικό διαχείρισης των  Σταθμών Ελέγχου Τύπου (ΣΕΚ)  πρέπει να είναι έτσι 

σχεδιασμένο ώστε να παρέχει τον πλήρη και όσο το δυνατόν καλύτερο έλεγχο στους 

χειριστές του ΚΣΕ. 

Πρέπει να είναι απλό στην χρήση του και να μην χρειάζονται εξειδικευμένες γνώσεις 

υπολογιστών από τους χειριστές. 

Όλες οι ενέργειες θα πρέπει να γίνονται μέσα από μενού επιλογών με την απλή χρήση του 

πληκτρολογίου και του mouse.  

Μέσω ειδικά σχεδιασμένων οθονών ο χρήστης θα μπορεί να επιλέγει την εργασία που 

θέλει να εκτελέσει (απεικόνιση, παραμετροποίηση, καταγραφή, εκτύπωση, αποστολή νέων 

δεδομένων στους τοπικούς σταθμούς κ.λ.π.) 

 

Θα πρέπει μέσω απλών επιλογών να δίνει στους χειριστές τις παρακάτω δυνατότητες:  

α. Προγραμματισμού-Παραμετροποίησης των (MODULE) – Υδρομετρητής + 

Συλλογή και Αποστολή Μετρήσεων  

Το λογισμικό θα πρέπει να δίνει την δυνατότητα στον χειριστή (μέσω φορητών 

υπολογιστών)   να διαχειρίζεται και να εντολοδοτεί και να προγραμματίζει τους 

τοπικούς συγκεντρωτές (module). 

Ο χειριστής (μέσω φορητών υπολογιστών)   θα πρέπει να μπορεί να προγραμματίζει 

τις συσκευές των τοπικών συγκεντρωτών (module).  

Μέσω επιλογών που θα του παρέχει το πρόγραμμα και χωρίς να χρειάζονται 

εξειδικευμένες γνώσεις θα πρέπει να μπορεί να ορίζει κατ’ ελάχιστον τα παρακάτω: 

1  - Την διεύθυνση ασύρματης επικοινωνίας της συσκευής με το σύστημα 

2  - Την ημερομηνία και ώρα για την καταγραφή των μετρήσεων 

3  - Τα σήματα συναγερμού που θα παρακολουθεί 

4  - Την ένδειξη της στάθμης της μπαταρίας 



  

 

5  - Θα πρέπει να έχει τη δυνατότητα να αποθηκεύει στον υπολογιστή σε βάση 

δεδομένων την λίστα με τις ορισμένες συσκευές και να μπορεί να τις ανακαλεί 

ώστε να γίνεται εύκολα ο επαναπρογραμματισμός τους. 

6  - Σε κάθε οθόνη θα πρέπει να υπάρχει βοήθεια προς τον χειριστή. 

 

β. Απεικόνισης και Διαχείρισης των δεδομένων  

Το λογισμικό διαχείρισης των μετρήσεων των Σταθμών Ελέγχου Κατανάλωσης (ΣΕΚ)  

θα είναι ένα ολοκληρωμένο λογισμικό πακέτο το οποίο θα μπορεί να διαχειρίζεται 

πλήρως τις μετρήσεις των ΣΕΚ με απλούς χειρισμούς και χωρίς να χρειάζεται ειδική 

γνώση για την λειτουργία του. 

Με απλές οθόνες σε παραθυρικό περιβάλλον και με την χρήση του mouse ο χειριστής 

θα μπορεί να εκτελεί όλες τις επιλογές που θα του δίνεται από το πρόγραμμα. 

 

Το πρόγραμμα διαχείρισης και απεικόνισης των μετρήσεων θα πρέπει να μπορεί να 

προσφέρει στον χειριστή κατ’ ελάχιστον τις παρακάτω δυνατότητες: 

1  - Δυνατότητα καταγραφής των στοιχείων του καταναλωτή (όνομα επώνυμο 

τηλέφωνο, διεύθυνση κ.λ.π.) 

2  - Δυνατότητα καταγραφής των στοιχείων του μετρητή που θα / έχει εγκατασταθεί 

(αριθμό μετρητή, σχέση παλμού ανά λίτρο, μονάδα μέτρησης, διάσταση, τύπος, 

μέγιστη ελάχιστη κατανάλωση κ.λ.π.). 

3  - Δυνατότητα καταγραφής των στοιχείων του τοπικού συγκεντρωτή-module ( τύπος, 

αριθμό μετρητών, ημερομηνία τοποθέτησης, κ.λ.π.). 

4  - Δυνατότητα εκτύπωσης των μετρήσεων, των στοιχείων, των γραφημάτων κ.λ.π. 

5  - Δυνατότητα απεικόνισης των μετρητών σε χάρτη μέσω συντεταγμένων.  

6  - Δυνατότητα επιλεγμένης εξαγωγής και εισαγωγής δεδομένων για χρήση τους από 

τους φορητούς υπολογιστές χειρός 

7  - Δυνατότητα εξαγωγής δεδομένων σε λίστες αναφοράς excel και σε csv αρχεία για 

την χρήση τους από άλλα προγράμματα. 

8  - Δυνατότητα εξαγωγής back-up  

 

 

 

 

 

 

 

 



  

 

Β. ΕΙΔΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ  

 

Ο κάθε τοπικός σταθμός ελέγχου δικτύου  θα αποτελείται κατ’ ελάχιστον από τα 

παρακάτω δομικά στοιχεία τα οποία θα παραδίδονται στην υπηρεσία πλήρως 

εγκατεστημένα στο δίκτυο και σε κατάσταση πλήρους λειτουργίας. 

 

 Ένα Ηλεκτρομαγνητικό Όργανο Μέτρησης Παροχής 

τροφοδοτούμενο από μπαταρία  έως DN200 (1 τεμ)  

 Βάνες ελαστικής έμφραξης για την διακοπή του 

νερού όταν και εάν αυτό απαιτηθεί έως DN200 (2 τεμ)  

 Κεφαλές φλάντζας μεγάλου εύρους με αγκύρωση 

έως DN200  (6 τεμ) 

 Διάταξη ελέγχου εισόδου στο χώρο (1 τεμ) 

 Πιεσόμετρο (1 τεμ) 

 Μονάδα καταγραφής και αποστολής των δεδομένων 

data logger (1 τεμ) 

 Μηχανικός μετρητής στάθμης 

(ΦΛΟΤΕΡΟΔΙΑΚΟΠΤΗΣ) (1 τεμ) 

 Μικρούλικα σύνδεσης (1 τεμ) 

 

 

 

 

 

Η διάταξη τοποθέτησης των ανωτέρω εξαρτημάτων, παρουσιάζεται στο ανωτέρω 

ενδεικτικό σχέδιο. 

 

 

 



  

 

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΣΗΜΑΤΩΝ ΑΥΤΟΜΑΤΙΣΜΟΥ 

 

Στη συνέχεια παρουσιάζεται ενδεικτικά η περιγραφή των αυτοματοποιημένων 

εγκαταστάσεων των   ( Σταθμός ελέγχου δικτύου  ) με τη μορφή πίνακα στον οποίο 

φαίνονται οι σημάνσεις που πρέπει να εμφανίζονται στον Κεντρικό Σταθμό Ελέγχου και τα 

αντίστοιχα ψηφιακά και αναλογικά σήματα που απαιτούνται σε κάθε  Τοπικό σταθμό, ο 

αριθμός των οποίων καθορίζει τις προδιαγραφές του απαιτούμενου DATA LOGGER.  

Στον πίνακα που ακολουθεί, έχει χρησιμοποιηθεί για την δήλωση των εισόδων και εξόδων 

στο DATA LOGGER η εξής σημειολογία:  

 

DI : Ψηφιακή είσοδος  

DO: Ψηφιακή έξοδος  

AI: Αναλογική είσοδος  

AO: Αναλογική έξοδος  

 

Απαιτείται από τον υποψήφιο να υποβάλλει αντίστοιχο πίνακα για όλους τους Τοπικούς 

Σταθμούς Ελέγχου. 

ΤΟΠΙΚΟΙ ΣΤΑΘΜΟΙ ΕΛΕΓΧΟΥ   (ΣΤΑΘΜΟΙ ΜΕΤΡΗΣΗΣ ΠΑΡΟΧΗΣ  & ΠΙΕΣΗΣ ΔΙΑΤΟΜΩΝ ΈΩΣ 

DN 200) 

Περιγραφή Εξοπλισμού Σημάνσεις DI DO AI AO Ποσό 

τητα 

Σχόλια 

ΕΛΕΓΧΟΣ ΜΕΣΩ DATA LOGGER 

Ι. ΥΔΡΑΥΛΙΚΗ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗ 

1.  ΠΙΕΣΗ 1  

- Μέτρηση Ένδειξη   1   

- Άνω/ Κάτω όριο  Alarm       Μέσω 

Λογισμικού 

2.  ΠΑΡΟΧΗ ΑΓΩΓΩΝ 1  

-Μέτρηση -Άθροιση 1      

-Βλάβη οργάνου  Alarm      Μέσω 

Λογισμικού 

ΙΙ. ΛΟΙΠΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ        

1. Μηχανικός μετρητής στάθμης Ένδειξη 1      



  

 

2. Έλεγχος εισόδου στο χώρο Ένδειξη 1      

 

Στον πίνακα που ακολουθεί φαίνεται ο ελάχιστος απαιτητός αριθμός σημάτων εισόδου που 

θα πρέπει να έχει το DATA LOGGER του αντίστοιχου σταθμού ελέγχου.  

 

ΤΟΠΙΚΟΙ ΣΤΑΘΜΟΙ ΕΛΕΓΧΟΥ ΨΗΦΙΑΚΑ ΑΝΑΛΟΓΙΚΑ 

Α/Α ΕΣΔ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ DI DO AI AO 

1 1 έως 11 

 

ΤΟΠΙΚΟΙ ΣΤΑΘΜΟΙ ΕΛΕΓΟΧΥ 3 0 1 0 

 

Οι προσφέροντες θα πρέπει να προσφέρουν τουλάχιστον : Για τους σταθμούς που 

ελέγχονται με Data Logger  DI 4, AI 2. 

 

ΑΝΑΛΥΤΙΚΕΣ ΤΕΧΝΙΚΕΣ ΠΡΟΔΙΑΓΡΑΦΕΣ ΔΟΜΙΚΩΝ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ   

 

1.  ΜΟΝΑΔΑ ΚΑΤΑΓΡΑΦΗΣ ΚΑΙ ΑΠΟΣΤΟΛΗΣ ΔΕΔΟΜΕΝΩΝ - ΠΙΕΣΗΣ & ΠΑΡΟΧΗΣ ΤΥΠΟΥ 

DATA LOGGER   

 

Το καταγραφικό τιμών θα είναι μικρού μεγέθους, στιβαρής κατασκευής και μεγάλης 

αντοχής. Θα διαθέτει βαθμό αδιάβροχης προστασίας IP68. Θα φέρει ειδική θύρα 

επικοινωνίας (ενσύρματη ή Bluetooth) για τη σύνδεση του με ηλεκτρονικό υπολογιστή για 

το προγραμματισμό του, καθώς και για την ανάγνωση των δεδομένων επί τόπου, αν αυτό 

απαιτηθεί.  

Το καταγραφικό τιμών θα πρέπει να διαθέτει τουλάχιστον τέσσερις (4) ψηφιακές εισόδους 

για τη σύνδεση του με τις παλμοδοτικές διατάξεις των παροχομέτρων με τους οποίους θα 

συνδεθεί ή για την σύνδεσή του με απλές επαφές συναγερμών. Θα πρέπει να μπορεί να 

καταγράφει τις μετρούμενες τιμές της παροχής. Το καταγραφικό τιμών θα πρέπει να 

διαθέτει τουλάχιστον δύο (2) αναλογικές εισόδους για την μέτρηση αναλογικών οργάνων 4 

– 20 mA.  

Οι τιμές που θα προκύπτουν από τις ψηφιακές επαφές καθώς και την μέτρηση των 

αναλογικών τιμών θα καταγράφονται συνεχώς στο DATA LOGGER. Η εμφάνιση των 

καταγεγραμμένων τιμών σε γράφημα ή πίνακα θα είναι οριζόμενη από τον χειριστή. Η 

χωρητικότητα (μνήμη) θα είναι ικανή ώστε να καταγράφονται τιμές τουλάχιστον για ένα 

μήνα.  

Θα αποτελείται από τα παρακάτω δομικά στοιχεία.  

 Τη μονάδα συλλογής και αποστολής δεδομένων.  

 Το καλώδιο σύνδεσης των αναλογικών οργάνων – ψηφιακών επαφών με τη 

μονάδα συλλογής.  

 Την μπαταρία για την λειτουργία του. 



  

 

 

Ο ανάδοχος θα διαθέσει το αναγκαίο λογισμικό για τη επεξεργασία των δεδομένων 

 

Μετάδοση δεδομένων  

Τα δεδομένα θα τηλεμεταδίδονται στον κεντρικό υπολογιστή της Υπηρεσία και οι 

μετρούμενες τιμές πίεσης και παροχής θα καταγράφονται μέσω της τεχνολογίας 

GSM/GPRS. Η τηλεμετάδοση θα γίνεται ενεργειακά αυτόνομα με εσωτερική μπαταρία που 

διαθέτει η διάταξη. Ο χρόνος αυτονομίας θα είναι τουλάχιστον δέκα (10) χρόνια για συνήθη 

χρήση.  

Η τηλεμετάδοση θα πρέπει να εξασφαλίζεται για οποιαδήποτε από τις εφαρμοζόμενες 

σήμερα από τις τεχνολογίες GSM/GPRS στην Ελλάδα. Το καταγραφικό θα έχει δυνατότητα 

να δεχθεί κάρτα SIM από οποιοδήποτε πάροχο υπηρεσιών κινητής τηλεφωνίας στην 

Ελλάδα.  

Το όλο λογισμικό της αποστολής δεδομένων θα πρέπει να εξασφαλίζει τη δυνατότητα 

αποστολής όλων των τιμών ενός 24ώρου για χρονική πυκνότητα τιμών 4 ανά ώρα. Η 

συχνότητα αποστολής των μηνυμάτων θα προκαθορίζεται επιλεγόμενα π.χ. μία φορά την 

ημέρα στις 6 π.μ., ή και περισσότερες φορές τουλάχιστον μέχρι 4 ανά ημέρα, από τον 

χειριστή.  

Σε περίπτωση αδυναμίας του συστήματος GSM για την αποστολή των δεδομένων θα 

γίνεται επαναποστολή μετά από ορισμένο χρονικό διάστημα. Σε κάθε περίπτωση 

(επιτυχούς ή μη επιτυχούς αποστολής του SMS) τα δεδομένα θα παραμένουν διαθέσιμα 

στον καταγραφέα τιμών. Το σύστημα επικοινωνίας μεταξύ διάταξης και επιχειρησιακού 

κέντρου θα είναι αμφίδρομο. Κατά τη μία φορά από τη διάταξη προς το επιχειρησιακό 

κέντρο θα αποστέλλονται τα δεδομένα με SMS. Κατά την αντίθετη, θα γίνεται μεταβολή 

των παραμέτρων καταγραφής και τηλεμετάδοσης, Programming (επιλογή χρόνου 

αποστολής δεδομένων, αλλαγή κινητών τηλεφώνων αποστολής συναγερμών (alarm), 

αλλαγή ορίων συναγερμών (alarm, κ.λ.π.).  

Εντός του κελύφους της διάταξης θα υπάρχει υψηλής ευαισθησίας κεραία για την 

επικοινωνία με το δίκτυο GSM/GPRS. Η όλη τεχνολογία κατασκευής θα πρέπει να 

εξασφαλίζει την μέγιστη δυνατότητα επικοινωνίας για τις συνθήκες τοποθέτησης της 

διάταξης (υπόγεια εντός φρεατίου), ακόμη και για ασθενές σήμα της εταιρείας κινητής 

τηλεφωνίας.  

Τέλος, η διάταξη θα έχει τη δυνατότητα να επικοινωνεί και με συσκευές κινητών 

τηλεφώνων (τουλάχιστον με 1 αριθμούς κινητής τηλεφωνίας) για αποστολή δεδομένων 

συναγερμών alarms.  

 

Ενεργειακή αυτονομία  

Η διάταξη καταγραφέας τιμών και τηλεμετάδοση, θα πρέπει να είναι ενεργειακά αυτόνομη 

με μπαταρία απαλλαγμένη συντήρησης για χρονικό διάστημα τουλάχιστον δέκα (10) ετών. 

Το διάστημα των δέκα (10) ετών θα αντιστοιχεί στη συνήθη χρήση του συστήματος που 

ορίζεται 4 τιμές την ώρα για κάθε πεδίο και για την αποστολή των μηνυμάτων ημερήσιας 

αναφοράς στον κεντρικό υπολογιστή της υπηρεσίας σας.  

Η μπαταρία της διάταξης θα είναι συνηθισμένου τύπου και θα μπορεί να αντικαθίστανται 

από την υπηρεσία επί τόπου χωρίς την ανάγκη αποστολής του καταγραφικού, στο 

προμηθευτή ή στον κατασκευαστή. Το ίδιο ισχύει και για την τοποθέτηση της κάρτας SIM 

εντός του καταγραφικού.   

 



  

 

Ουσιώδη στοιχεία που πρέπει να υποβληθούν με την προσφορά : 

 Τεχνικό φυλλάδιο του παραγωγού των προσφερόμενων. 

 Αναλυτική τεχνική περιγραφή των υπό προμήθεια υλικών.   

 Πιστοποιητικό με το οποίο αποδεικνύεται η τήρηση προτύπων διασφάλισης 

ποιότητας ISO 9001:2015 του κατασκευαστή . 

 

2. ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΜΕΓΑΛΟΥ ΕΥΡΟΥΣ – ΦΛΑΝΤΖΑΣ (Κεφαλή φλάντζα μεγάλου 

εύρους) 

Προορισμός  

Οι σύνδεσμοι μεγάλου εύρους – φλάντζα θα έχουν μεγάλο εύρος εφαρμογών και είναι 

κατάλληλοι για ενώσεις σε αγωγούς HDPE, PVC, Χάλυβα, Αμιάντου από την μία πλευρά 

εξασφαλίζοντας την απαραίτητη υδατοστεγανότητα και από την άλλη μεριά με φλάντζα 

που είναι στο άκρο σωλήνα ή ειδικού τεμαχίου ή βάνας. Διευκρινίζεται ότι όλα τα 

παρακάτω αποτελούν τις ελάχιστες απαιτήσεις της υπηρεσίας. 

 

Γενικά Χαρακτηριστικά 

Οι σύνδεσμοι θα διαθέτουν από την μία πλευρά διάταξη αγκύρωσης, η οποία θα 

εξασφαλίζει την αγκύρωση στα άκρα των αγωγών για πίεση του δικτύου 16 bar κατά την 

αξονική ή σε οποιαδήποτε άλλη κατεύθυνση μετακίνηση του συστήματος σωλήνων - 

συνδέσμου. Οι σύνδεσμοι-φλάντζα θα πρέπει να μπορούν να επιτυγχάνουν ασφαλή 

σύνδεση ακόμη και εάν οι αγωγοί που συνδέονται παρουσιάζουν γωνιακή απόκλιση μεταξύ 

τους 100 στην πλευρά εφαρμογής τους. 

Ειδικά Χαρακτηριστικά. 

Υλικά Κατασκευής : 

 Σώμα : Ελατός χυτοσίδηρος τουλάχιστον GGG40 κατά DIN 1693  

 Ελαστικοί Δακτύλιοι Στεγανοποίησης : EPDM, κατάλληλο για πόσιμο νερό. 

Οι ελαστικοί δακτύλιοι θα διαθέτουν κατάλληλο σχήμα ώστε να 

εξασφαλίζεται άριστη συναρμογή ακόμη και σε μη τορναρισμένα άκρα 

αγωγών ή άκρα με ανώμαλες επιφάνειες.  

 Κοχλίες – Περικόχλια: Ανοξείδωτος χάλυβας ή Χάλυβας με ειδική 

αντιδιαβρωτική προστασία  

 .Βαφή μεταλλικών μερών : Εσωτερική και εξωτερική εποξεική βαφή πάχους 

250μ τουλάχιστον  

 Πίεση λειτουργίας : 16 bar  

 

 

Εύρος συνδέσμου μεγάλου εύρους / διατομή φλάντζας  

 49-70mm   / dn   50  

 70-95mm   / dn   60-65 

 88-117mm / dn   80 

 108-138mm / dn 100 

 133-168 mm / dn 125  

 159-194 mm / dn 150  

 200-235mm / dn 200 

 

Ουσιώδη στοιχεία που πρέπει να υποβληθούν με την προσφορά : 



  

 

 Τεχνικό φυλλάδιο του παραγωγού των προσφερόμενων όπου θα αναφέρονται τα 

υλικά κατασκευής, διαστάσεις, βάρη και πίεση λειτουργίας. 

 Οδηγίες χρήσης –εγκατάστασης των προσφερόμενων ειδών. 

 Αναλυτική τεχνική περιγραφή των υπό προμήθεια υλικών.   

 Πιστοποιητικό καταλληλότητας (βαφής & ελαστικών στεγανοποίησης) 

ανεξάρτητου εργαστηρίου/φορέα για χρήση σε πόσιμο νερό. 

 Πιστοποιητικό ανεξάρτητου εργαστηρίου/φορέα για τη συμμόρφωση του 

ελαστικού υλικού, με το ευρωπαϊκό πρότυπο ΕΝ 681-1. 

 Πιστοποιητικό με το οποίο αποδεικνύεται η τήρηση προτύπων διασφάλισης 

ποιότητας ISO 9001:2015 του κατασκευαστή . 

 

3. ΕΛΑΣΤΙΚΟΙ ΔΑΚΤΥΛΙΟΙ ΣΤΕΓΑΝΟΤΗΤΑΣ ΜΕ ΤΡΥΠΕΣ 

Οι ελαστικοί δακτύλιοι στεγανότητας θα είναι κατάλληλοι για χρήση σε δίκτυα πόσιμου 

νερού. Για την παραγωγή των ελαστικών δακτυλίων στεγανότητας μπορεί να 

χρησιμοποιηθεί φυσικό ή συνθετικό ελαστικό ή μίγμα αυτών. Το υλικό πρέπει να είναι 

αβλαβές από τοξικολογικής άποψης και να μη μεταβάλλει τις οργανοληπτικές ιδιότητες του 

νερού. Να είναι επίσης ομοιογενείς και ελεύθεροι εγκλεισμάτων αέρος, ορατών πόρων, 

χαραγών και εξογκωμάτων που επηρεάζουν την λειτουργία του δακτυλίου. Να είναι 

σταθεροί έναντι όλων των ουσιών που περιέχονται στο νερό όπως και των βακτηριδίων. Η 

μορφή του δακτυλίου πρέπει να είναι τέτοια ώστε να εξασφαλίζει απόλυτη στεγανότητα 

της σύνδεσης. Γενικά για τους ελαστικούς στεγανωτικούς δακτυλίους θα διαλαμβάνονται 

στην προσφορά οι προδιαγραφές που αυτοί θα πληρούν και βάσει των οποίων θα γίνεται ο 

ποιοτικός τους έλεγχος. 

 

Ουσιώδη στοιχεία που πρέπει να υποβληθούν με την προσφορά :  

 Τεχνικό φυλλάδιο του παραγωγού των προσφερόμενων.   

 Αναλυτική τεχνική περιγραφή των υπό προμήθεια υλικών. 

 Πιστοποιητικό διασφάλισης ποιότητας  , σύμφωνα με το πρότυπο ISO 9001:2015 

του παραγωγού. 

 Πιστοποιητικό καταλληλότητας ανεξάρτητου εργαστηρίου/φορέα για χρήση σε 

πόσιμο νερό. 

 Πιστοποιητικό ανεξάρτητου εργαστηρίου/φορέα για τη συμμόρφωση του 

ελαστικού υλικού, με το ευρωπαϊκό πρότυπο ΕΝ 681-1. 

 Πιστοποιητικό με το οποίο αποδεικνύεται η τήρηση προτύπων διασφάλισης 

ποιότητας ISO 9001:2015 του κατασκευαστή . 

 

4. ΔΙΚΛΕΙΔΕΣ ΕΛΑΣΤΙΚΗΣ ΕΜΦΡΑΞΗΣ 

Η παρούσα τεχνική προδιαγραφή αφορά δικλείδα συρταρωτή ελαστικής έμφραξης κατά 

ΕΝ1074, με φλαντζωτά άκρα (ωτίδες), πλήρους διατομής και ελεύθερης διέλευσης του 

ρευστού, κατασκευασμένη από ελατό χυτοσίδηρο, σύμφωνα με την Εθνική Προδιαγραφή 

1501-08-06-07-02 για τις βασικές αρχές κατασκευής και τις απαιτήσεις της παρούσας 

μελέτης.  



  

 

Οι δικλείδες τύπου σύρτη με ελαστική έμφραξη, προορίζονται για την απομόνωση 

τμήματος δικτύου ή αγωγού για τον καλύτερο έλεγχο τους, καθώς και για απομόνωση 

συσκευών του δικτύου. Η χρήση των δικλείδων τύπου σύρτη ελαστικής έμφραξης 

περιορίζεται αυστηρά σε θέση πλήρους ανοίγματος ή πλήρης έμφραξης. Δεν δύναται να 

χρησιμοποιηθεί για ρυθμιστές παροχές. 

 

1.Γενικά Χαρακτηριστικά   

Οι δικλείδες θα είναι κατασκευασμένες σύμφωνα με τα πρότυπα EN 1074-1 & 2 καθώς και 

το ΕΝ 1171, τα οποία καθορίζουν το σχεδιασμό και τις συνθήκες λειτουργίας των δικλείδων, 

καθώς και τα υλικά κατασκευής τους. 

Οι δικλείδες θα είναι πίεσης λειτουργίας 16 bar και η πίεση δοκιμής τους θα είναι 24 bar  

σύμφωνα με το πρότυπο ΕΝ 12266 - 1:2003. Το σώμα και το κάλυμμα των δικλείδων θα 

είναι κατασκευασμένα από φαιό χυτοσίδηρο GG25 ή χυτοσίδηρο σφαιροειδούς γραφίτη 

τουλάχιστον GGG40 σύμφωνα με το  πρότυπο ΕΝ – JS 1030 κατά ΕΝ 1563. 

Τα σώματα και τα καλύμματα μετά την χύτευση πρέπει να παρουσιάζουν λεία επιφάνεια 

χωρίς λέπια, εξογκώματα ή αστοχίες χυτηρίου. 

Απαγορεύεται η πλήρωση των παραπάνω κοιλοτήτων με ξένη ύλη. 

Οι δικλείδες θα πρέπει να καθαριστούν και αμμοβοληθούν σύμφωνα με το διεθνές 

πρότυπο ISO 8501.1S A2.5. 

Δεν θα γίνει εξωτερική επάλειψη των δικλείδων αν δεν προηγηθεί καθαρισμός και 

απαλλαγή από σκουριές και αν δεν έχει γίνει επιθεώρηση την Υπηρεσία εφ’ όσον ζητηθεί. 

Οι δικλείδες θα επαλειφθούν εξωτερικά με αντιδιαβρωτικό χρώμα υψηλής αντοχής για 

υπόγεια χρήση όπως για παράδειγμα εποξεική στρώση μετά από υπόστρωμα (Primer) 

ψευδαργύρου ή πολυουρεθάνη, λιθανθρακόπισσα εποξεικής βάσεως, RILSAN, NYLON 11 ή 

άλλο ισοδύναμο ή καλύτερο υλικό πάχους τουλάχιστον 250μm. 

Επίσης θα βαφούν και εσωτερικά πριν την τοποθέτηση του ελαστικού, με συνολικό πάχος 

βαφής τουλάχιστον 250μm σύμφωνα με το πρότυπο DIN 30677. 

Τα άκρα των δικλείδων θα είναι διαμορφωμένα σε ωτίδες ώστε η σύνδεσή τους με τον  

εκατέρωθεν αγωγό να γίνει με ειδικά τεμάχια με ωτίδες. 

Οι διαστάσεις των ωτίδων θα είναι σύμφωνα με το EN 1092-2. 

Οι κοχλίες, τα περικόχλια και οι ροδέλες που θα χρησιμοποιηθούν σε οποιοδήποτε μέρος 

της βάνας θα είναι από ανοξείδωτο χάλυβα ελάχιστης περιεκτικότητας σε χρώμιο 11.5%. 

Μεταξύ των φλαντζών του σώματος και του καλύμματος εάν υπάρχουν, καθώς και μεταξύ 

των φλαντζών των άκρων της δικλείδας και των εκατέρωθεν ειδικών τεμαχίων, θα υπάρχει 

ελαστικό παρέμβυσμα τουλάχιστον από Nitrile Rubber Grade T κατά BS 2494 ή ισοδύναμο 

υλικό. 



  

 

Θα πρέπει να υπάρχει πρόβλεψη κατάλληλης διαμόρφωσης της καμπάνας (καλύμματος) 

για τοποθέτηση οδηγού προστατευτικού σωλήνα (Protection tube). 

Οι δικλείδες θα είναι μη ανυψωμένου βάκτρου. Το βάκτρο θα είναι κατασκευασμένο από  

ανοξείδωτο χάλυβα με ελάχιστη περιεκτικότητα σε χρώμιο 11,5% ή από κράμα χαλκού 

υψηλής αντοχής (π.χ. φωσφορούχος ορείχαλκος) ή ισοδύναμο υλικό. 

Η δικλείδα θα κλείνει όταν το βάκτρο περιστρέφεται δεξιόστροφα. Το χειριστήριο θα 

πρέπει να εξασφαλίζει την λειτουργία της δικλείδας με την δύναμη ενός ατόμου και μόνο. 

Ο αριθμός στροφών που απαιτούνται για να ανοίξει πλήρως μια κλειστή δικλείδα ή 

αντιστρόφως να κλείσει μια εντελώς ανοικτή θα προσδιορίζεται σαφώς στην προσφορά του 

προμηθευτή. 

Η στεγανοποίηση του βάκτρου θα επιτυγχάνεται με δακτυλίους O-rings υψηλής αντοχής σε  

διάβρωση και κατάλληλους για στεγανότητα σε θερμοκρασίες μέχρι 70οC (θα πρέπει να  

υπάρχουν τουλάχιστον δύο, τέτοιοι δακτύλιοι) ή άλλο ισοδύναμο τρόπο στεγανοποίησης 

που θα εγκριθεί από την Υπηρεσία, με την προϋπόθεση ότι δεν θα απαιτείται σύσφιξη για 

την επίτευξη στεγάνωσης. 

Η κατασκευή του βάκτρου θα εξασφαλίζει τα παρακάτω : 

α) Απόλυτα λεία επιφάνεια επαφής βάκτρου και διάταξης στεγάνωσης. 

β) Αντικατάσταση βάκτρου και διάταξη στεγάνωσης χωρίς να απαιτείται 

αποσυναρμολόγηση του κυρίως καλύμματος (καμπάνα) από το σώμα της δικλείδας. 

Το περικόχλιο του βάκτρου (stem nut) θα είναι κατασκευασμένο από κράμα χαλκού 

υψηλής 

 αντοχής (π.χ. φωσφορούχο ορείχαλκο) ή ανοξείδωτο χάλυβα. Θα πρέπει να υπάρχει 

διάταξη  

στερέωσης του περικοχλίου στο σύρτη ώστε μετά την αφαίρεση του βάκτρου να παραμένει 

στη θέση του και τα διάκενα μεταξύ σύρτου και περικοχλίου να είναι τα ελάχιστα δυνατά. 

Το σώμα της δικλείδας θα έχει υποχρεωτικά ενδείξεις σύμφωνα με το πρότυπο ISO 5209 

για την ονομαστική διάμετρο (DN και μέγεθος), την ονομαστική πίεση (ΡΝ και πίεση), 

ένδειξη για το υλικό του σώματος και σήμα ή επωνυμία κατασκευαστή. 

Ο σύρτης θα είναι κατασκευασμένος φαιό χυτοσίδηρο GG25 ή χυτοσίδηρο σφαιροειδούς  

γραφίτη τουλάχιστον GGG40 κατά ΕΝ 1563 και θα  είναι επικαλυμμένος με συνθετικό 

ελαστικό υψηλής αντοχής τουλάχιστον Nitrile rubber grade T κατά BS 2494 ή ισοδύναμο 

υλικό κατάλληλο για πόσιμο νερό ώστε να επιτυγχάνεται ελαστική έμφραξη. 

Οι δικλείδες θα έχουν στο επάνω άκρο του βάκτρου   προσαρμοσμένη και στερεωμένη με  

ασφαλιστικό κοχλία στο άκρο του βάκτρου. 

Η τετράγωνη αυτή κεφαλή τοποθετείται για να είναι δυνατή η λειτουργία της δικλείδας με 

τα υπάρχοντα κλειδιά χειρισμού των δικλείδων. 

Οι δικλείδες όταν είναι ανοικτές θα πρέπει να ελευθερώνουν πλήρως την διατομή που  



  

 

αντιστοιχεί στην ονομαστική τους διάμετρο και να έχουν εσωτερικά κατάλληλη 

διαμόρφωση απαλλαγμένη εγκοπών κ.λ.π. στο κάτω μέρος ώστε να αποτρέπεται 

ενδεχόμενη επικάθιση φερτών (π.χ. χαλίκι, άμμος) που να καθιστά προβληματική τη 

στεγανότητα κατά το κλείσιμο της δικλείδας.  

Οι δικλείδες θα είναι κατάλληλης κατασκευής ώστε σε περίπτωση ενδεχόμενης επισκευής 

το κυρίως μέρος της δικλείδας δεν θα αποσυνδέεται από την σωλήνωση και θα επιτρέπεται 

η αντικατάσταση του άνω τμήματος, σύρτη, βάκτρου κ.λ.π. 

Το μήκος των δικλείδων θα είναι σύμφωνο με το πρότυπο ISO 5752 σειρά 14 (μικρού 

μήκους). 

 

Έλεγχοι και Δοκιμές 

Ο έλεγχος και η επιθεώρηση των δικλείδων θα γίνει από εκπροσώπους της Υπηρεσίας  που 

θα έχουν ελεύθερη πρόσβαση στα τμήματα του εργοστασίου κατασκευής που έχουν σχέση 

με την επιθεώρηση και τις δοκιμές των δικλείδων που ελέγχονται. Ο προμηθευτής είναι 

υποχρεωμένος να χορηγεί χωρίς καμία επιβάρυνση όλα τα στοιχεία που απαιτούνται για να 

εξακριβώσει ο ελεγκτής ότι οι δικλείδες είναι κατασκευασμένες σύμφωνα με αυτά που 

αναφέρονται στην Τεχνική Προδιαγραφή. 

 

Έλεγχοι διενεργούμενοι σε κάθε μια δικλείδα. 

Επιθεώρηση - Έλεγχοι λειτουργίας : 

• Τήρηση τεχνικών προδιαγραφών. 

• Έλεγχος τύπου (π.χ. πεταλούδας, σύρτου) μορφής, εξοπλισμού (π.χ. ο τρόπος 

κλεισίματος, λειτουργίας, ύπαρξη παρελκόμενων) 

• Έλεγχος ευκρινούς αναγραφής στοιχείων κατασκευαστού και στοιχείων δικλείδας 

(ονομαστική διάμετρος και πίεση) 

• Έλεγχος προστατευτικής στρώσεως εσωτερικώς και εξωτερικώς (με γυμνό 

οφθαλμό) 

• Έλεγχος λειτουργίας (άνοιγμα - κλείσιμο) και κατεύθυνσης κλεισίματος 

 

Δοκιμή αντοχής και στεγανότητας 

• Δοκιμή αντοχής κελύφους σε πίεση 24 bar κατά ΕΝ 12266-1:2003. 

• Η δοκιμή θα γίνει με την δικλείδα σε θέση ανοικτή ή μερικώς ανοικτή με το 

κέλυφος αδειασμένο από αέρα. Η πίεση πρέπει να διατηρείται σταθερή σ’ όλο το 

διάστημα της δοκιμής χωρίς προσθήκη νερού. Η δικλείδα πρέπει προηγουμένως να 

έχει καθαρισθεί και στεγνώσει. 

• Δοκιμή στεγανότητας κελύφους θα γίνει ίδια με την προηγούμενη ή θα 

συγχωνευθούν σε μία. 

• Δοκιμή στεγανότητας κλειστής δικλείδας κατά ΕΝ 12266-1:2003. Αρχικά η δικλείδα 

θα γεμίσει νερό σε θέση ανοικτή, θα κλείσει, θα απομακρυνθεί το νερό και θα 

στεγνώσει η δικλείδα από τη μία πλευρά. Η πίεση θα ανέλθει σε 17.6 bar. (1.1 χ ΡΝ) 

σύμφωνα με το ΕΝ 12266-1:2003. και θα παραμένει σταθερή χωρίς την προσθήκη 

νερού ενώ συγχρόνως θα παρακολουθείται η στεγανότητά της. Κατά την διάρκεια 



  

 

της δοκιμής δεν πρέπει να παρατηρηθούν σταγόνες ή εφίδρωση από την στεγνή 

πλευρά ούτε πτώση της πίεσης. Η δοκιμή επαναλαμβάνεται και από την άλλη 

πλευρά. 

 

Δοκιμές ενεργούμενες δειγματοληπτικά 

Δοκιμή απαιτούμενης δύναμης για τον χειρισμό των δικλείδων σε πίεση 16 bar. 

• Έλεγχοι ποιότητας υλικών : χημική ανάλυση όλων των υλικών κατασκευής της 

δικλείδας, έλεγχος ελκυσμού, έλεγχος σκληρότητας σε διάτρηση. 

• Έλεγχος των μπουλονιών και παξιμαδιών. 

• Έλεγχος επιφάνειας ωτίδων (διαστάσεις, οπές μπουλονιών, ραβδώσεις). 

Πυκνότητες δειγματοληψιών 

• Η πυκνότητα των δειγματοληψιών θα καθορισθεί από την επιβλέπουσα Υπηρεσία. 

 

Έλεγχος των δικλείδων στο δίκτυο. 

• Ο έλεγχος των δικλείδων θα γίνει όταν δοκιμαστούν οι αγωγοί του δικτύου στους 

οποίους είναι τοποθετημένες οι δικλείδες: 

 

Όλα τα έξοδα δοκιμών επιβαρύνουν τον Ανάδοχο. 

Κατά τον έλεγχο ποιότητας των υλικών μπορεί να απαιτηθεί η καταστροφή δικλείδων, το 

κόστος των οποίων επίσης επιβαρύνει τον προμηθευτή. 

Οι παραπάνω έλεγχοι και η επιθεώρηση δεν απαλλάσσουν τον Ανάδοχο από την ευθύνη 

για παράδοση των δικλείδων σύμφωνα με τους όρους της παρούσας συγγραφής 

υποχρεώσεων. 

Σήμανση 

Οι ακόλουθες πληροφορίες θα είναι εμφανείς και ενσωματωμένες στο χυτό σώμα της 

δικλείδας σύμφωνα με το πρότυπο ΕΛΟΤ EN19: 

 -Κατασκευαστής 

 -DN-κατηγορία 

 -PN-κατηγορία 

 -Ποιότητα υλικού 

Το πρότυπο ΕΝ681-1 θα αναγράφεται στην ελαστική επένδυση στον σύρτη. 

 

Ουσιώδη στοιχεία που πρέπει να υποβληθούν με την προσφορά   

 Τεχνικό φυλλάδιο του παραγωγού των προσφερόμενων όπου θα αναφέρονται τα 

υλικά κατασκευής, διαστάσεις, βάρη, πίεση λειτουργίας και ο αριθμός στροφών για 

το πλήρες άνοιγμα. 

 Αναλυτική τεχνική περιγραφή των υπό προμήθεια υλικών. 

 Απώλειες πιέσεως στο πεδίο λειτουργίας. 



  

 

 Πιστοποιητικό ανεξάρτητου εργαστηρίου/φορέα για τη συμμόρφωση του 

ελαστικού υλικού του σύρτη, με το ευρωπαϊκό πρότυπο ΕΝ 681-1. 

 

 Πιστοποιητικό ανεξάρτητου εργαστηρίου/φορέα για τη συμμόρφωση της δικλείδας 

ελαστικής έμφραξης σύμφωνα με τα ευρωπαϊκά πρότυπα EN 1074-1 & 1074-2. 

 

 Πιστοποιητικό καταλληλότητας (βαφής & ελαστικών στεγανοποίησης) ανεξάρτητου 

εργαστηρίου/φορέα για χρήση σε πόσιμο νερό. 

 Πιστοποιητικό με το οποίο αποδεικνύεται η τήρηση προτύπων διασφάλισης 

ποιότητας ISO 9001:2015 του κατασκευαστή . 

 

5. ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ ΜΕΤΡΗΣΗΣ ΠΙΕΣΗΣ (ΠΙΕΣΟΜΕΤΡΑ) 

 

Ρευστό: Νερό  

Περιοχή λειτουργίας:  0-25 bar 

Ακρίβεια οργάνου:  0.35% της πλήρους κλίμακας 

Μέγιστη πίεση:  40bar 

Τροφοδοσία:  10-33 VDC 

Υλικό κατασκευής:  Ανοξείδωτος χάλυβας 

Προστασία: IP 67 

Θερμοκρασία λειτουργίας:  -20 οC έως 90 οC 

Σήματα εξόδου: Αναλογικά (4-20mA) 

Τοπική ένδειξη:  Ναι, με μανόμετρο γλυκερίνης 

Συντήρηση:  Δεν απαιτείται 

Σύνδεση  Αρσενικό σπείρωμα G1/2 A 

 

Ουσιώδη στοιχεία που πρέπει να υποβληθούν με την προσφορά: 

 

 Τεχνικό φυλλάδιο / εγχειρίδιο χρήσης του παραγωγού των προσφερόμενων. 

 Αναλυτική τεχνική περιγραφή των υπό προμήθεια υλικών.   

 Δήλωση συμμόρφωσης CE του προσφερόμενου εξοπλισμού   

 Πιστοποιητικό καταλληλότητας για πόσιμο νερό του προσφερόμενου εξοπλισμού 

 Πιστοποιητικό με το οποίο αποδεικνύεται η τήρηση προτύπων διασφάλισης 

ποιότητας ISO 9001:2015 του κατασκευαστή . 

 

 



  

 

6. ΔΙΑΤΑΞΗ ΜΕΤΡΗΣΗΣ ΠΑΡΟΧΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΑ ΑΥΤΟΝΟΜΟ (Ηλεκτρομαγνητικό 

Όργανο Μέτρησης Παροχής τροφοδοτούμενο από μπαταρία) 

 

Οι ενεργειακά αυτόνομες διατάξεις μέτρησης παροχής θα είναι ηλεκτρομαγνητικού τύπου, 

τύπου γραμμής με φλάντζες ώστε να ταιριάζουν με το μέγεθος του σωλήνα και την κλίμακα 

της παροχής.  

 

Η αρχή λειτουργίας θα είναι ο Νόμος του Faraday για την ηλεκτρομαγνητική επαγωγή, 

βασιζόμενη στο παλμικό συνεχές μαγνητικό πεδίο και σε d.c. τεχνικές παλμών (d.c. pulse 

techniques).  

 

Όπου η υπολογισμένη διάμετρος διαφορετική από την ονομαστική διάμετρο των αγωγών, 

ώστε να καλύπτονται οι απαιτούμενες ταχύτητες ροής που αναφέρονται παραπάνω, τότε 

θα χρησιμοποιηθούν συστολές. Το κόστος των συστολών θα βαρύνει τον Ανάδοχο.  

Ανάντι του  ηλεκτρομαγνητικού παροχομέτρου, εφόσον κριθεί απαραίτητο λόγω κακής 

ποιότητας του νερού, θα τοποθετηθεί  φίλτρο ευθύγραμμου  τύπου, χυτοσιδηρό  με  

φλαντζωτά άκρα  και  ανοξείδωτη σίτα για την  προστασία  του  από φερτά υλικά  κλπ. Το 

κόστος των φίλτρων θα βαρύνει τον Ανάδοχο.  

 

Προδιαγραφές του φίλτρου δίδονται παρακάτω: 

 

Τα τεχνικά χαρακτηριστικά θα πρέπει να πληρούν επί ποινή αποκλεισμού τις Ευρωπαϊκές 

προδιαγραφές και τα ισχύοντα κατασκευαστικά πρότυπα. Στο διαγωνισμό γίνονται δεκτοί 

μετρητές, που συμμορφώνονται πλήρως με την Ευρωπαϊκή οδηγία MID 2004/22/EC ή 

2014/32/EU, το δε εργοστάσιο κατασκευής θα φέρει πιστοποίηση σύμφωνα με τη 

συγκεκριμένη οδηγία.  

 

Οι προσφερόμενες διατάξεις μέτρησης παροχής θα έχουν τα ακόλουθα χαρακτηριστικά:  

 Κλάση ακρίβειας R ≥ 160 σύμφωνα με την Ευρωπαϊκή οδηγία MID 2004/22/EC ή 

2014/32/EU  

 Κλάση πίεσης λειτουργίας ≥ MAP16  

 Κλάση θερμοκρασίας ≥ Τ30  

 

Η ακρίβεια ενδείξεων καθώς και τα μέγιστα ανεκτά σύμφωνα με την Ευρωπαϊκή οδηγία 

MID 2004/22/EC ή 2014/32/EU σφάλματα θα είναι:  

 Το μέγιστο ανεκτό σφάλμα στην ακρίβεια μέτρησης στην περιοχή μεταξύ της Q2 

(συμπεριλαμβανομένης) και της Q4 δεν θα υπερβαίνει το ± 2% για θερμοκρασία 

νερού από 0,1°C έως 30°C και το ± 3% για θερμοκρασία νερού > 30°C (περίπτωση 

μετρητών με κλάση θερμοκρασίας > Τ30).  

 Το μέγιστο ανεκτό σφάλμα στην ακρίβεια μέτρησης στην περιοχή μεταξύ της Q1 

(συμπεριλαμβανομένης) και Q2 (εξαιρουμένης) δεν θα υπερβαίνει το ± 5%.  

 

Η συνήθης τοποθέτηση των διατάξεων μέτρησης παροχής θα είναι εντός του οικίσκου των 

σταθμών πάνω από το δάπεδο. Εάν απαιτηθεί, το σώμα-αισθητήριο θα εγκατασταθεί εντός 

φρεατίων κατάλληλων διαστάσεων ώστε να εξασφαλίζεται η σωστή συνδεσμολογία και τα 



  

 

απαραίτητα ευθύγραμμα τμήματα για την επίτευξη στρωτής ροής και ακρίβειας 

μετρήσεων. 

 

Οι ηλεκτρονικοί μετατροπείς θα είναι δυνατόν να τοποθετηθούν είτε πάνω στο σώμα του 

μετρητή παροχής (compact installation) εντός του φρεατίου είτε σε απομακρυσμένη θέση 

εντός υφιστάμενου οικήματος ή ερμαρίου τύπου πίλαρ μέγιστης απόστασης μέχρι και 30 

μέτρων από το σώμα του μετρητή παροχής (remote installation). Σε οποιαδήποτε εκ των 

δύο προαναφερθέντων τύπων εγκατάστασης θα διασφαλίζεται στεγανότητα του 

εξοπλισμού κατ’ ελάχιστον IP67.  

 

Ο μετατροπέας δεν θα εγκαθίστανται μέσα σε σκάμμα ή φρεάτιο το οποίο μπορεί να 

πλημμυρήσει, στην περίπτωση που υπάρχει αυτό το ενδεχόμενο τότε θα προτιμάται η 

απομακρυσμένη εγκατάσταση του ηλεκτρονικού μετατροπέα εντός οικίσκου ή πίλαρ 

ανάλογων προδιαγραφών ασφαλείας. Στην περίπτωση αυτή το σώμα του μετρητή παροχής 

που θα παραμένει εγκατεστημένο μόνο του στο φρεάτιο θα πρέπει να διαθέτει βαθμό 

προστασίας IP68.  

 

Ο εξοπλισμός θα μπορεί να λειτουργεί ανεξάρτητα, δηλαδή θα μπορεί να τεθεί σε 

λειτουργία επί τόπου χωρίς να απαιτείται βοηθητικός εξοπλισμός δοκιμών ή λογισμικό. 

 

Τεχνικές Προδιαγραφές Αισθητήρων (Σωμάτων) (Sensor) 

 

Τα σώματα των ηλεκτρομαγνητικών μετρητή παροχής θα συνδέονται στο δίκτυο μέσω 

φλαντζών κατάλληλης διάτρησης ανάλογα με την ονομαστική τους πίεση, που θα 

διαθέτουν στα άκρα τους.  

 

Οι φλάντζες θα είναι κατασκευασμένες σύμφωνα με το πρότυπο ΕΝ1092-1. 

 

Η ονομαστική πίεση λειτουργίας PN των αισθητήρων θα είναι 16 bar ενώ η πίεση δοκιμής 

θα είναι 1,5 Χ PN. 

 

Τα πηνία διέγερσης θα είναι τοποθετημένα διαμετρικά εσωτερικά στο σώμα (αισθητήριο).  

 

Η εσωτερική επένδυση του αισθητήρα θα είναι Hard Rubber, EPDM, NBR, PTFE ή 

παρόμοιου τύπου, εγκεκριμένου για εφαρμογή σε πόσιμο νερό. Η καταλληλότητα του 

υλικού επένδυσης θα πιστοποιείται με πιστοποιητικό καταλληλότητας ανεξάρτητου 

φορέα/εργαστηρίου. 

 

To υλικό κατασκευής του αισθητηρίου θα είναι χυτοσίδηρος ή σφαιροειδές γραφιτούχος 

σίδηρος ή ανθρακούχος χάλυβας  με εποξεική επικάλυψη ανθεκτική στη διάβρωση (πάχους 

τουλάχιστον 150 μm) ή ανοξείδωτος χάλυβας.  

 

Το υλικό των ηλεκτροδίων θα είναι από ανοξείδωτο χάλυβα ή Hastelloy 'C' ή τιτάνιο 

εγκεκριμένο για πόσιμο νερό.  

 

Ο βαθμός προστασίας του αισθητήρα θα είναι IP 67 με δυνατότητα μετατροπής του σε IP 

68 όταν προβλέπεται η απομακρυσμένη εγκατάσταση του από τον μετατροπέα σήματος 



  

 

(remote installation). Συγκεκριμένα, o βαθμός προστασίας των αισθητήρων, όταν 

προβλέπεται η τοποθέτηση του μετατροπέα επί των αισθητηρίων (compact installation) θα 

είναι IP 67 κατά ΕΝ60529 ελεγμένα κάτω από στήλη ύδατος 1 μέτρου για 30 λεπτά της 

ώρας. Σε περίπτωση απομακρυσμένης τοποθέτησης του αισθητήρα από τον μετατροπέα 

σήματος θα υπάρχει δυνατότητα μετατροπής του βαθμού προστασίας του αισθητήρα από 

IP 67 σε IP 68, ελεγμένη κάτω από στήλη ύδατος 1 μέτρων για απεριόριστο χρόνο κατά 

ΕΝ60529. 

 

Ηλεκτρονικός Μετατροπέας (Converter)  

 

Θα χρησιμοποιηθεί ένας μετατροπέας παλμικού συνεχούς μαγνητικού πεδίου ο οποίος θα 

πρέπει να εντάσσεται εύκολα σε σύστημα τηλεμετρίας με την χρήση κατάλληλων 

συνδέσεων.  

 

Ο μετατροπέας θα διαθέτει ένδειξη για την σήμανση της κατάστασης του αγωγού, όταν 

αυτός είναι άδειος (empty pipe detection) καθώς και επαφή μέσω της οποίας θα μπορεί 

δίνεται μήνυμα προς άλλα συστήματα τηλεελέγχου.  

 

Επίσης θα διαθέτει ξεχωριστή ένδειξη στην οθόνη του για την αναγγελία σφαλμάτων όταν 

αυτά ανιχνεύονται από τα αυτοδιαγνωστικά του μετατροπέα.  

 

Σε περίπτωση όπου ο μετατροπέας σήματος τοποθετείται σε απόσταση από τον αισθητήρα 

είναι επιθυμητό να είναι δυνατή η ανίχνευση της κατάστασης “κενός αγωγός”.  

 

Οι μετατροπείς θα έχουν δυνατότητα της μέτρησης της παροχής και προς τις δύο 

κατευθύνσεις. Επίσης θα διαθέτουν τουλάχιστον δύο ψηφιακές επαφές, οι οποίες θα 

μπορούν να προγραμματισθούν για την μετάδοση πληροφοριών (αθροιστικής ροή, 

σφάλματα κ.α.) προς άλλα συστήματα τηλεελέγχου. 

 

Κάθε μετατροπέας θα φέρει ενσωματωμένη αλφαριθμητική οθόνη με γραμμές και 

πληκτρολόγιο. Θα απεικονίζονται πληροφορίες και μηνύματα (π.χ. παροχή, ρυθμίσεις 

οργάνου, σφάλμα μετρητή κ.α.). Σε περίπτωση σφάλματος, ο μετατροπέας θα απεικονίζει 

τους κωδικούς σφαλμάτων με συνοπτική περιγραφή και ευανάγνωστες προτάσεις για την 

διόρθωσή τους.  

Επίσης θα προβλέπεται διαδικασία πρόσβασης μέσω κωδικού ασφαλείας για να 

αποτρέπεται η μη εξουσιοδοτημένη αλλαγή των προκαθορισμένων παραμέτρων.  

 

Η οθόνη θα παρέχει ως ελάχιστο τα ακόλουθα: 

- Εμφάνιση αθροιστικής ροής 

- Εμφάνιση στιγμιαίας ροής  

- Πληροφορίες σφαλμάτων  

- Συνθήκες κενού αγωγού  

- Κατάσταση μπαταρίας. 

 

Οι ελάχιστες απαιτήσεις για τα χαρακτηριστικά του μετατροπέα είναι: 



  

 

Ακρίβεια (μετατροπέα & 

αισθητηρίου):  

Q2 (συμπεριλαμβανομένης) και της Q4 δε θα 

υπερβαίνει το ± 2% για θερμοκρασία νερού από 0,1°C 

έως 30°C και το ± 3% για θερμοκρασία νερού > 30°C 

(περίπτωση μετρητών με κλάση θερμοκρασίας > Τ30)  

Q1 – Q2 (μη συμπεριλαμβανομένης): δε θα υπερβαίνει 

το ± 5%. 

Προσαρμογή μετατροπέα:  Απομακρυσμένη ή επί του αισθητήρα  

Περίβλημα:  IP67 (ελάχιστη προστασία) με τοπική οθόνη και 

πληκτρολόγιο  

Αριθμός ψηφιακών εξόδων  Τουλάχιστον 2 ψηφιακές έξοδοι 

Παραμετροποίηση ψηφιακών 

εξόδων  

Συχνότητα και χρονική διάρκεια παλμού 

Γαλβανική απομόνωση  Σε όλες τις εξόδους  

Τροφοδοσία  Μπαταρία  

 

Ουσιώδη στοιχεία που πρέπει να υποβληθούν με την προσφορά: 

 Τεχνικό φυλλάδιο / εγχειρίδιο χρήσης του παραγωγού των προσφερόμενων. 

 Αναλυτική τεχνική περιγραφή των υπό προμήθεια υλικών. 

 Πιστοποιητικό καταλληλότητας για πόσιμο νερό του προσφερόμενου εξοπλισμού ή 

για τα υλικά του προσφερόμενου εξοπλισμού που έρχονται σε επαφή με το πόσιμο 

νερό. 

 Δήλωση συμμόρφωσης CE του προσφερόμενου εξοπλισμού. 

 Πιστοποιητικό έγκρισης προτύπου ανεξάρτητου φορέα σύμφωνα με την ευρωπαϊκή 

οδηγία MID των μετρητών παροχής (για μετρολογική κλάση R ≥ 160). 

 Πιστοποιητικό έγκρισης προτύπου ανεξάρτητου φορέα σύμφωνα με την ευρωπαϊκή 

οδηγία MID του παραγωγού των μετρητών παροχής. 

 Πιστοποιητικό διαπίστευσης σύμφωνα με το διεθνές πρότυπο ISO/IEC ΕΝ17025 του 

εργαστηρίου δοκιμών του παραγωγού. 

 Πιστοποιητικό με το οποίο αποδεικνύεται η τήρηση προτύπων διασφάλισης 

ποιότητας ISO 9001:2015 του κατασκευαστή . 

 

7. ΦΙΛΤΡΟ  ΕΥΘΥΓΡΑΜΜΟΥ ΤΥΠΟΥ, ΧΥΤΟΣΙΔΗΡΟ ΜΕ ΦΛΑΝΤΖΩΤΑ ΑΚΡΑ, 

ΑΝΟΞΕΙΔΩΤΗ ΣΙΤΑ 

Τα φίλτρα που θα εγκατασταθούν στην περίπτωση που ο αγωγός παροχής είναι DN50 – 

DN250 θα είναι ευθύγραμμου τύπου και θα τοποθετηθούν στις προβλεπόμενες θέσεις του 

δικτύου για την προστασία των υδραυλικών εξαρτημάτων (πιεζοθραυστικές δικλείδες, 

παροχόμετρα κλπ) από τη μεταφορά φερτών υλικών.           

Με τα φίλτρα εξασφαλίζεται η απομάκρυνση των υλικών που μεταφέρονται στο δίκτυο με 

στόχο την προστασία των εξαρτημάτων του δικτύου που είναι ευαίσθητα στα φερτά υλικά           

 

ΤΕΧΝΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ 

 Το φίλτρο θα είναι ευθύγραμμου τύπου φλαντζωτό στα άκρα, με κατάλληλο 

αφαιρούμενο κάλυμμα ώστε μπορεί να καθαρίζεται εύκολα. 



  

 

 Το μήκος και το βάρος των προσφερόμενων φίλτρων  θα εξαρτάται από την 

διάσταση τους και θα είναι σύμφωνα με το ISO 4064. 

 Στο εσωτερικό θα φέρουν διάτρητο πλέγμα από ανοξείδωτο χάλυβα AISI  , 

τοποθετημένο κάθετα προς την παροχή και θα καλύπτει ολόκληρη την ονομαστική 

διατομή. Το διάτρητο πλέγμα θα βρίσκεται σταθερά τοποθετημένο επί του 

αφαιρούμενου τμήματος του φίλτρου προς εύκολο καθαρισμό του.   

 Οι οπές του πλέγματος θα είναι σύμφωνες με το DIN 24041 και δεν θα επιτρέπεται 

η διέλευση  σε στερεά σωματίδια με σκοπό την προστασία του ευαίσθητου 

υδραυλικού εξοπλισμού των δικτύων (μετρητές παροχής, δικλείδες ρύθμισης 

πίεσης κλπ) . 

 Η πρόσβαση στο αφαιρούμενο τμήμα του φίλτρου θα γίνεται από το πάνω μέρος. Η 

αφαίρεσή του θα γίνεται με κοχλίες κατασκευασμένους από ανοξείδωτο χάλυβα 

AISI 304 τουλάχιστον.     

 Η στεγανοποίηση του αφαιρούμενου τμήματος θα γίνεται με ελαστικό EPDM ή 

άλλο κατάλληλο υλικό το οποίο θα πρέπει να είναι κατάλληλο για πόσιμο νερό. Ο 

κάθε προμηθευτής θα πρέπει να υποβάλει με τη προσφορά τους πιστοποιητικό για 

τη καταλληλότητα του ελαστικού από επίσημο ινστιτούτο.              

 To σώμα του φίλτρου θα είναι κατασκευασμένο από χυτοσίδηρο και θα φέρει 

αντιδιαβρωτική προστασία με εποξεική βαφή.Ο προμηθευτής θα υποβάλλει μαζί 

με την προσφορά του πιστοποιητικό  καταλληλότητας της βαφής για χρήση σε 

πόσιμο νερό.           

 Τα φίλτρα θα φέρουν στα άκρα φλάντζα κατά DIN 2501 για την ευχερή σύνδεσή 

τους στο δίκτυο.     

 Η πίεση λειτουργίας των προσφερόμενων φίλτρων θα είναι 16 bar.           

 Σε καμία περίπτωση η τοποθέτηση των προσφερόμενων φίλτρων δεν θα επηρεάζει  

την ακρίβεια των μετρήσεων των διατάξεων με τις οποίες συνυπάρχουν στο δίκτυο, 

καθώς και τη ροή του νερού εντός αυτού.      

 Στις εξωτερικές παρείες του σώματος του φίλτρου θα υπάρχει ανάγλυφη σήμανση 

της κατεύθυνσης της ροής, καθώς και η ονομαστική διάσταση του φίλτρου. 

 

Ουσιώδη στοιχεία που πρέπει να υποβληθούν με την προσφορά   

 Τεχνικό φυλλάδιο / εγχειρίδιο χρήσης του παραγωγού των προσφερόμενων. 

 Αναλυτική τεχνική περιγραφή των υπό προμήθεια υλικών.   

 Πίνακα διαστάσεων και βαρών 

 Πιστοποιητικό καταλληλότητας της βαφής και του ελαστικού  για χρήση σε πόσιμο 

νερό 

 Πιστοποιητικό με το οποίο αποδεικνύεται η τήρηση προτύπων διασφάλισης 

ποιότητας ISO 9001:2015 του κατασκευαστή . 

 



  

 

8. ΜΗΧΑΝΙΚΟΣ ΜΕΤΡΗΤΗΣ ΣΤΑΘΜΗΣ (ΦΛΟΤΕΡΟΔΙΑΚΟΠΤΗΣ) 

Για την ανίχνευση ύπαρξης νερού στο δάπεδο των σταθμών θα χρησιμοποιηθούν 

φλοτεροδιακόπτες.  

Αυτοί πρέπει να είναι, βαρέως τύπου, και να μην χρειάζονται συντήρηση. Πρέπει να 

χρησιμοποιεί μικροδιακόπτη για την αλλαγή της κατάστασης της επαφής του. 

Η θερμοκρασία λειτουργίας θα είναι από 0 έως +50°C.  

Οι ρυθμιστές πρέπει να βρίσκονται πάντα βυθισμένοι μέσα στο νερό και δεν πρέπει να 

επιπλέουν. Ο βαθμός προστασίας πρέπει να είναι IP68.  

 

Ουσιώδη στοιχεία που πρέπει να υποβληθούν με την προσφορά: 

 Τεχνικό φυλλάδιο / εγχειρίδιο χρήσης του παραγωγού των προσφερόμενων. 

 Αναλυτική τεχνική περιγραφή των υπό προμήθεια υλικών.   

 Δήλωση συμμόρφωσης CE του προσφερόμενου εξοπλισμού   

 Πιστοποιητικό καταλληλότητας για πόσιμο νερό του προσφερόμενου εξοπλισμού 

 Πιστοποιητικό με το οποίο αποδεικνύεται η τήρηση προτύπων διασφάλισης 

ποιότητας ISO 9001:2015 του κατασκευαστή . 

 

9.  ΕΛΕΓΧΟΣ ΕΙΣΟΔΟΥ ΣΤΟ ΧΩΡΟ 

Το σύστημα αποτελείται από ένα ανιχνευτή, ο οποίος επιτηρεί τα αντλιοστάσια και τους 

χώρους, όπου απαιτείται η γνώση από το Κέντρο Ελέγχου ότι εισήλθε άνθρωπος εκεί.  

Η διάταξη ελέγχου εισόδου στο χώρο τοποθετείται με τέτοιο τρόπο, ώστε να προστατεύεται 

έναντι κτυπημάτων.  

Το σύστημα θα τοποθετηθεί με κατάλληλου μήκους καλώδιο.  

Η διάταξη ελέγχου εισόδου στο χώρο θα πρέπει να διαθέτει προστασία τουλάχιστον ΙΡ66 

 

Ουσιώδη στοιχεία που πρέπει να υποβληθούν με την προσφορά: 

 Τεχνικό φυλλάδιο / εγχειρίδιο χρήσης του παραγωγού των προσφερόμενων. 

 Αναλυτική τεχνική περιγραφή των υπό προμήθεια υλικών.   

 Δήλωση συμμόρφωσης CE του προσφερόμενου εξοπλισμού   

 Πιστοποιητικό με το οποίο αποδεικνύεται η τήρηση προτύπων διασφάλισης 

ποιότητας ISO 9001:2015 του κατασκευαστή . 

 

 

10.ΛΟΓΙΣΜΙΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΥ ΚΑΙ ΤΗΛΕΜΕΤΡΙΑΣ DATA LOGGER 

Το Λογισμικό απομακρυσμένης διασύνδεσης του ΚΣΕ με τον καταγραφέα (data logger) 

των ΤΣΕ  θα είναι υπεύθυνο για την συλλογή, αποθήκευση και απεικόνιση των 

μετρήσεων του ασύρματου καταγραφέα. Το λογισμικό πρέπει να επικοινωνεί με τον 

καταγραφέα ασύρματα μέσω GSM/GPRS και να εκτελεί κατ’ ελάχιστον τις ακόλουθες 

λειτουργίες:  

 

 Απομακρυσμένη συλλογή μετρήσεων καταγραφέα  

 Απεικόνιση μετρήσεων σε μορφή γραφήματος με δυνατότητα 

ταυτόχρονης απεικόνισης πολλαπλών μετρήσεων  

 Αποθήκευση μετρήσεων σε σχεσιακή βάση δεδομένων  



  

 

 Εξαγωγή μετρήσεων σε αρχεία τύπου excel  

 Ανάλυση μετρήσεων και δημιουργία αναφορών (μέγιστες, ελάχιστες και 

μέσες τιμές, σύνολα). 

 

Η εφαρμογή πρέπει να είναι παραθυρική, εύκολη στη χρήση και να μην απαιτεί για την 

χρήση της εξειδικευμένες γνώσεις σε βάσεις δεδομένων. Πρέπει ο χειριστής να έχει την 

δυνατότητα με ελάχιστους χειρισμούς να επιτελεί τις βασικές διαδικασίες συλλογής και 

απεικόνισης  μετρήσεων.  

 

Τα δεδομένα των σταθμών ελέγχου των ΤΣΕ (DATA LOGGER) θα μπορούν να 

ενσωματωθούν στην ίδια βάση δεδομένων με αυτή των τοπικών σταθμών εξωτερικού 

δικτύου για καλύτερη και ευκολότερη απεικόνιση των μετρούμενων μεγεθών του 

συνόλου του συστήματος. 

Το λογισμικό που θα διαθέσει στην υπηρεσία ο ανάδοχος θα πρέπει να εξασφαλίζει 

κατ’ ελάχιστο: 

στο server λήψης των SMS: 

 Αποστολή νέων στοιχείων στο καταγραφικό 

 Εξαγωγή δεδομένων σε κλασικές συνήθεις μορφές (π.χ. EXCEL) 

 Επεξεργασία σε «ανοικτή» βάση δεδομένων 

 Επεξεργασία ιστορικών τιμών, μέγιστο, ελάχιστο, μέση τιμή 

 Επιλογή χρονικού διαστήματος ιστορικών τιμών κ.λ.π. 

 Δυνατότητα δημιουργίας γραφημάτων, ιστογραμμάτων κλπ. 

 Δυνατότητα εμφάνισης γραφημάτων από άλλες χρονικές περιόδους ή από 

διαφορετικές περιοχές 

 Δυνατότητα συγχώνευσης πολλών βάσεων δεδομένων από διαφορετικούς 

υπολογιστές σε μία βάση. 

στον καταγραφέα: 

 Την ένταση του σήματος του παρόχου 

 Την στάθμη έντασης της μπαταρίας 

 Τον αριθμό/ούς των κέντρων που θα αποστέλλονται τα μηνύματα 

 Τον αριθμό/ούς των κινητών που θα αποστέλλονται τα μηνύματα 

συναγερμών (κατ’ ελάχιστον 1 αριθμός κινητού) 

 Την παραμετροποίηση καταγραφής κάθε καναλιού 

 Διαγνωστικά τα οποία θα επιτρέπουν στον χειριστή να επιλέξει 

 Τον πάροχο κινητής τηλεφωνίας με το δυνατότερο σήμα 

 Την σωστή θέση τοποθέτησης μέσα στο φρεάτιο 

 Τον τόπο εγκατάστασης του καταγραφικού 

 

Λογισμικό διασύνδεσης για την συλλογή, αποθήκευση και την απεικόνιση των 

μετρήσεων. Το λογισμικό πρέπει να επικοινωνεί με τον καταγραφέα ασύρματα 

και να εκτελεί κατ’ ελάχιστον τις ακόλουθες λειτουργίες: 

 Απεικόνιση   μετρήσεων   σε   μορφή   γραφήματος   με   δυνατότητα  ταυτόχρονης 

απεικόνισης πολλαπλών μετρήσεων 

 Απομακρυσμένος προγραμματισμός καταγραφέα 

 Απομακρυσμένη συλλογή μετρήσεων καταγραφέα 

 Εξαγωγή μετρήσεων σε αρχεία τύπου spreadsheets 



  

 

 Αποθήκευση μετρήσεων σε σχεσιακή βάση δεδομένων 

 Ανάλυση μετρήσεων και δημιουργία αναφορών (μέγιστες, ελάχιστες και μέσες τιμές, 

σύνολα) 

Η εφαρμογή πρέπει να είναι εύκολη στη χρήση, με παράθυρα, και να μην απαιτεί για την 

χρήση της εξειδικευμένες γνώσεις σε βάσεις δεδομένων. Ο χειριστής πρέπει χωρίς 

ιδιαίτερους χειρισμούς να εκτελεί τις βασικές διαδικασίες συλλογής και απεικόνισης 

μετρήσεων.  

 

Οι μετρήσεις των Data Logger πρέπει  να ενσωματώνονται αυτόματα στην βάση 

δεδομένων του scada ώστε να υπάρχει ευκολότερη και παράλληλη επεξεργασία των 

μετρούμενων μεγεθών των σταθμών ελέγχου (κοινή βάση δεδομένων). 

 

Γ. ΠΑΡΑΓΩΓΟΣ ΛΟΓΙΣΜΙΚΩΝ  

Για την συμμετοχή στον διαγωνισμό του κάθε οικονομικού φορέα απαιτείται: 

 

α) Η συνεργασία του οικονομικού φορέα που συμμετέχει στον διαγωνισμό με τον 

παραγωγό λογισμικού εφαρμογών και λογισμικού επικοινωνιών. Η συνεργασία αυτή θα 

επιβεβαιώνεται με υπεύθυνη δήλωση, στην οποία θα αναφέρεται ρητά ότι η ανάπτυξη 

του λογισμικού, η μελέτη και η θέση σε λειτουργία, θα γίνει από τον παραγωγό 

ανάπτυξης λογισμικού.   

β) Επισημαίνεται ότι οι παραπάνω συνεργασίες και οι αντίστοιχες υπεύθυνες δηλώσεις 

δεν απαιτούνται όταν στον διαγωνισμό συμμετέχει ο ίδιος ο παραγωγός ανάπτυξης 

λογισμικού εφαρμογών & λογισμικού επικοινωνιών.  

Η σχέση του διαγωνιζόμενου με τον παραγωγό   ανάπτυξης λογισμικών, τεκμαίρεται από 

την  ζητούμενη παραπάνω υπεύθυνη δήλωση δέσμευσης, η οποία δεσμεύει τον 

διαγωνιζόμενο να συνεργαστεί σε περίπτωση που κηρυχθεί ανάδοχος της συγκεκριμένης 

προμήθειας.  

 

Τέλος  η παραπάνω συνεργασία και η αντίστοιχη υπεύθυνη δήλωση δέσμευσης δεν 

απαιτείται όταν στον διαγωνισμό συμμετέχει  ο ίδιος ο παραγωγός   ανάπτυξης 

λογισμικού εφαρμογών & λογισμικού επικοινωνιών.  

 

Ο παραγωγός Ανάπτυξης Λογισμικού θα διαθέτει: 

 

 το ευρωπαϊκό πρότυπο διασφάλισης της ποιότητας ISO 9001:2015 σχετικό με το 

αντικείμενο του διαγωνισμού, που βασίζεται στην σχετική σειρά ευρωπαϊκών προτύπων 

και πιστοποιείται από οργανισμούς που εφαρμόζουν τη σειρά ευρωπαϊκών προτύπων 

για την πιστοποίηση.  

 Σύστημα διαχείρισης Υγείας & Ασφάλειας στην Εργασία  τύπου QHSAS 45001 :2018 ή 

ισοδύναμο, πιστοποιημένο από επίσημο οργανισμό σχετικό με το αντικείμενο του 

διαγωνισμού, που βασίζεται στην σχετική σειρά ευρωπαϊκών προτύπων και 

πιστοποιείται από οργανισμούς που εφαρμόζουν τη σειρά ευρωπαϊκών προτύπων για 

την πιστοποίηση. 

 Σύστημα Ασφάλειας Πληροφοριών τύπου ISO/IEC 27001:2013 ή ισοδύναμο, 

πιστοποιημένο από επίσημο οργανισμό σχετικό με το αντικείμενο του διαγωνισμού, που 

βασίζεται στην σχετική σειρά ευρωπαϊκών προτύπων και πιστοποιείται από οργανισμούς 



  

 

που εφαρμόζουν τη σειρά ευρωπαϊκών προτύπων για την πιστοποίηση. 

Η πληροφορία είναι ένα από τα ζωτικά περιουσιακά στοιχεία των οργανισμών και 

επιχειρήσεων. Συνεπώς η εμπιστευτικότητα, ακεραιότητα και διαθεσιμότητα της κύριας 

επιχειρησιακής και πελατειακής πληροφορίας έχουν ζωτική σημασία για την επίτευξη 

ανταγωνιστικότητας, ρευστότητας, κερδοφορίας, νομικής συμμόρφωσης, και εμπορικής 

εικόνας. 

Είναι πολύ εύκολο κανείς να φανταστεί τις καταστροφικές συνέπειες που θα είχε για την 

υπηρεσία εάν οι πληροφορίες της χάνονταν, καταστρέφονταν, αλλοιωνόταν, 

υπονομευόταν η κακομεταχειρίζονταν. Κάτι τέτοιο θα μπορούσε (και μπορεί) να 

οδηγήσει στην πλήρη κατάρρευση του οργανισμού.  

Με την προστασία των πληροφοριών προστατεύονται τα αρχεία και τα δεδομένα της 

υπηρεσίας, οι προσωπικές πληροφορίες του προσωπικού και των πελατών, τα 

πνευματικά δικαιώματα.  

     Σε κάθε περίπτωση η διασφάλιση των πληροφοριών επιβάλλεται και από τις διατάξεις 

του Κανονισμού ΕΕ 2016/679 και τυγχάνει και εξ αυτού του λόγου αναγκαία η κατοχύρωσή 

της με το εν λόγω πιστοποιητικό.   

 

 Εμπειρία ότι έχει εκτελέσει μία (1) τουλάχιστον σύμβαση τηλεχειρισμού -

τηλεελέγχου και ανίχνευσης διαρροών με  ένα (1) Κεντρικό Σταθμό ελέγχου και 

τουλάχιστον 20  τεμ Τοπικών Σταθμών ελέγχου (data logger)  δικτύων ύδρευσης, 

Στην απόδειξη της εμπειρίας θα λαμβάνονται υπόψη μόνο περιπτώσεις κατασκευής 

τέτοιων συστημάτων την τελευταία πενταετία που βεβαιώνονται από επίσημα 

έγγραφα των αρμοδίων αρχών του εργοδότη (βεβαιώσεις καλής εκτέλεσης από 

τους αναθέτοντες φορείς   που παρέλαβαν το σύστημα). 

 

Για την διασφάλιση ικανοποιητικού επιπέδου ανταγωνισμού η εμπειρία του 

οικονομικού φορέα θα αποδεικνύεται με την υποβολή υποχρεωτικά αντίστοιχων 

βεβαιώσεων καλής εκτέλεσης από τους αναθέτοντες φορείς που παρέλαβαν το 

σύστημα, της τελευταίας πενταετία.    

 

Η σχέση του διαγωνιζόμενου με τον παραγωγό   ανάπτυξης λογισμικών, τεκμαίρεται από 

την  ζητούμενη παραπάνω υπεύθυνη δήλωση δέσμευσης, η οποία δεσμεύει τον 

διαγωνιζόμενο να συνεργαστεί σε περίπτωση που κηρυχθεί ανάδοχος της συγκεκριμένης 

προμήθειας.   

Επισημαίνεται ότι, η παραπάνω συνεργασία και η αντίστοιχη υπεύθυνη δήλωση δέσμευσης 

δεν απαιτείται όταν στον διαγωνισμό συμμετέχει  ο ίδιος ο παραγωγός   ανάπτυξης 

λογισμικού εφαρμογών & λογισμικού επικοινωνιών.  

 

 

 

 

 




